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ВОВЕД

Социјалиага политика како државна и оиштествено-практична. мо и тсорстска 

научно засноваиа област i n третира човсковите иотреби и проблеми. па спорсд тоа влијас 
и врз остварувањс на целитс иа општага политика. Во соврсменитс лсмократски системи 

задача иа соцнјалиата полигика е постеиено ликвидирањс или слиминирањс на 

економските и неекономскитс послсдици од типични загрозувања (невработеност, 

инвалидност, болест, елементарни непогоди ii. i .n.). Соимјалната политика сс соочува со 

голсми предизвиии во услови на транзиција, вовсдувањс на пазарсн пристап во 

стоианството. свстска скономска криза. глобализација и како резулатат на тоа сс 
јавувааг социјалии проблсми, опаѓа животниот стандард и се зголемува социјалната 

несигурност на граѓаните. Како омшгествена активност. социјалната политика с 

насочена на умапредување на социјалната сигурност и квалитет на живеење во дадено 

општество. Во време на нагли и чссто непредвидниви промени во целокупниот 

онштествен систем. сс менуваат и односитс на социјалната сиеиа во државата. 

Совремсната социјална држава можс да се остварн само со гарантирање на 

фуидамснталните социјални права. Основна ирегпоставка за стабилна држава. 

лефинираиа како социјална е воспоставување социјална рамнотежа. Основен носител на 

систсмот на социјална политика и социјална заштита с државата. Восдно државата се 

зани.мава и со организациската поставсност во остварувањсто на правата од социјалната 
заштита. финансирањето и мостапкигс на остварувањс на правата. Таа го уредува 

системот на социјална заштита. врши измсни на законскитс рсгулативи. го овозможува 

нсговото функиионира1 ве. обсзбсдува услови и мсрки за вршен.с на социјалпо- 

заштитната дсјност и развива форми на помош и самопомош.

Социјалната заштита како интегралсн дел од социјалната иолитика има 

приоритетно значење и е една од осиовнитс цсли на општсството. 'Гаа прстставува 

систем на мерки. активности и политики ча спречувањс и надмииувањс на осмовнитс 

соција-лни ризици на кои с изложен граѓанимот во гекот на жипогог. Рсализаиијата на 
задачите на сопијалната заштита се одвива прску социјачнитс јавпи и ириватни устапови
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н воиинституцноиални облици на иомош. Адутите ча иостосње на државни уетанови сс 

нсспорни. Повеќсто ол ироблемите на насслсиието. ирсл се попикнувањего па био- 
пеихо-есшијалниот рачвој. треба ла i и рсшаваат исклучино аклшјаличираии ипституиии 
со мултилисциплииарсн пристаи. со комплсксли рсшспија. стручност п чнаеље. Освеи 

стручноста установитс прсл cč сс карактсризираат со трајност и со пострјано 

обечбедуваље средства од лржашшоч буџет. Се понагдассиото чначсњс и yaoia на 

стручната соиијална работа како oiicpamioiiaairnmiija на лскаарнраиите цсаи и чалачи на 
соиијалиата поаитика. ја истакнува иотрсбата од дојноста на центрите ча социјаана 

работа во практичио реаличирањс па ирокаамиранитс цсаи и чадачи во оиаа обааст.
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1. М ЕТО Д О Л О Ш К А  PAM KA HA И С ТРА Ж У В А Њ ЕТО

1.1. Формулирање на проблемот на истражуваље

Репубаика Македонија уставно се декаарира како социјална држава и има за цел 

обсзбсдувањс социјална сигриост (social security) чни задачи се спроведуваат прску 

развој иа социјаано оспгуруваи.е. социјална грижа и заштита (social care and welfare). 

Државата обсзбсдува соиијална заштига прску јавни програми кои се насочени кон 

соиијална интсграција иа аица иа кои им е потребна помош и гаранција за пристоси 

животеи стандард. Правата па соиијална заштита сфикаспо се промовираат преку добро 

балансираиа мрежа на елементи иа социјална заштита и тоа на социјална превенција, 

институционална заштита и вонинституционадна заштита.

Цснтритс за социјална работа во однос па дсаокругот на работа влегуваат во 

рамките на еекторот за соиијална заштита нри Министерство за труд и социјална 

иоаитика. Согласно законската регаатива. Цептарот за социјаана работа фуикционира 

како стручна установа со јавни оваасгуваи>а заради вршсње работи од социјална заштита. 

Цснтрите за социјална работа служат како собирачн иа основни информации во врска со 

потребите на социјалните групи и тис податоци ја сочинуваат основата за утврдуваље на 
трошоци за социјаана заштита. Во Република Македонија функционираат 27 

меѓуоиштински и 3 општински центри за социјална работа во кои се остварува соција.ша 

заштита на корисници изложени на социјален ризик. Центрите за социјаана работа биле 

основани како основки организации во обааста на социјалната заштита од посебен 

општествеп интсрсс. Со иримена на методи иа социјална работа како и други мстоди во 

центрите се спроведува социјалиа заштита за потребитс на граѓаните —житсли на 
општината за кои е основан иаи за потрсбите иа жителитс на повеќе општини ако е 

основан како меѓуопштински центар.
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Дсјносга иа иснтритс ча counja-iiia работа с мпогу обсмма и истата иретставуна 

операционализација на законо! за ссмејство. закоп за социјалиа чаштита. крнвичпи и 
лругизакопи.

lio рамки иа цеитрите ча социјална работа сс основаат цснтри за лнсвно и 

приврсмсно чгрижувањс на корнсмици.

"При спроведување на соиијалиата заштита и стручната работа. цснтарот за социјална 
работа:

• открива. слели н ироучува социјалии иојави и ироблеми:

• иримснува и смровслува соодвстии облиии па социјалиа заштита и нспосрсдно 
помага на граѓанмн. ссмејсгво или i pyua на насслснио:

• поттикнува и прсчема превентивип лсјствија во сиречување и (ггстранување на 

причинитс ча нас гамуван.с па положба ол социјалсн ризик;

• развива и спровслува вонннсти i viuioiuliiiii облиии на социјална заштига:

• потгикмува. организира и коорлинира волонтсрски фупи на граѓани. нивни 

злружсиија. хуманитарни организации. организаини во спровсдувањс на програми 

за социјалиа заштита:

• ичготвува илаиови и мрограми ча соција.1 на чаштита:

• води евидснција и прибира докумеитаиија ча корисниците на соција-niaia н 
ссмсјно-правната чаиггита за применетите облици на социјална заштита и ча тоа 

поднссува ичвсштај до министсрство ча трул и социјална политика:

• врши и лруги рабоги утврлсни со заком.1"

Во својага внатрешна организација. цеитритс за социјална работа примсиувалс и 

сеуштс примснуваат различни организациски облипи и ностојапо сс трага за таква 
оргатпација која би била во интерес иа најсфикасна и иајнотполна заштмта иа 

корнсмицитс. Прашањето и ироблемите во организацијага на работата во центритс за

1 Закон ча соиијална чаштита Сл.в. на Р.М. бр.148'213
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социјалпа работа се условенп ол миогу фактори меѓу кои спсцифичпост па иодрачјсто на 

кос Цснтаро! лслува мо и ограничсни од одредени иотсшкотии тргпувајќи од исдосгагок 

иа кадри. од доши одпоепо тешкл усдовн «1 работа и матернјадпи срсдства за работа. ()д 

друга страпа присутиа с иостојана тсндспкија за изнаоѓањс иа најфункциоиалпа 

организацнја за оптималпо искористуван»с иа кадровскитс можности. пружањс 

најсфикасна заштита и во тој правец досега сс спровеле повсќс истражувања и маииран>а 

на сос гојбитс во центрите за социјална работа.

Во цснтрите за социјална работа нс иосгои униформиост од аспект на кригсриум 

спорсд кој е организирана работата. Во доссгашиата практика на иснтритс за социјата 

работа во органнзаиијата на стручната социјална работа домииираат три модсди:

-Тсрнзорнјалси модсл или пристап па оргаиизираност или поливалентна социјална 
работа која по правило сс преклоиува со тсриторија ма мссни засдиици. Кај ваквата 

организација сите задачи грсба да се рсшаваат во неиосрсдната срсдина кадс корисшшите 

живсат. Ваквата организираност иа работата иа цсптритс с значајпа од аспект на 

оргаиизирањс на адскватни ирсвентивми активности и проучувањс на адекватни 

социјални појави и проблеми. Работата во овој модсл на тнмска работа с поливалснтиа. 
т.с. стручниот тим i n решава сите видови соиијалии ироблсми кои сс срсќаваат на едио 

подрачје. Ваков облик na opranизираиосг ма стручпата работа се срсќава во цснтри кои сс 

кадровски иепотиолно комплстираии и нсдостасуваат мскои од стручните ирофили (како 

in 1 0  е психолог. педагог или правмик) м кај иснтри кои сс кадровски комплстираии, no 

са.мо со по сдои псдагог. психолог и правник.

-Kare i  орпјилси модел или пристаи иа оргаиизираност иа стручната работа на 

центритс за соиијална работа -сиецпја.1 изација ма стручиитс работпици сиоред природата 
ма проблемите. 'Гимовите во цсмтрите за соиијалиа работа се подслсим според катсгории 

па ироблеми карактсриетичпи за одредено подрачје (тим за малолстиичка деликвсшшја, 

тим за сгарателство, гим за ссмејство итн.). Кориепикот пезависио од местото на живеењс 

се обраќа во onoj оддел. крј е одговорсп за одредеп соиијалеи проблсм. Во случај па 

повеќсдимепзиона.1 еп случај. помсѓу тимовите постои соработка.

9



-KoMoiiinipaii модел -комбпиација па работа no тсрлторијалеи iipnimnii и работа со 

одрсдени катсгории (воспитиа заиуштсност. материјална нсобсзбсдсиост. старатолска 

заштита). Комбииирапи модели сс форммрааа во поголемигс општиии. Имсно. во 
локалиитс часдиици кои одговараат па иодрачјсто ма општината функиионираат тимони 

чии задачи. прсд се сс однссуваат иа меиосрсдпа социјалиа чаштита и иревентивпа работа. 

додека иа ниво па целиот град функционмраат ти.мови одговорип за специјаличираии 

социјадпи проблеми (служба ча деца и млади. служба за брак и ссмејство. opran ча 

старатслетво и.т.н.).2
Подрачјсто на град Скоијс с со поссбпа спсцнфика со оглсд на бројот на житслитс и 

рачповмдноста па социјалип гс проблсми. Мсѓуоиштиискиот цснтар за социјалиа работа па 

град Скопје има поинаква органичација иа работата ча рачлика од другитс цснтри ча 

comijiuna работа во Рспублика Максдонија. Во нсго функционираат вкуиио 16 

о;1дсдсиија. ол кои 7 работат по катесоријалем иринцип додска останатпте работат па 

подрачјсто на општишпе во Град Скомјс (Асродром. Бутсл. Гачи Баба. Горчс Пстров. 
Карпош. Кисела Вода. Сарај. Центар. Чаир. Шуто Оричари и со надлсжност ча иодрачјето 

ма оиштините: Лрачиново. Зсленпково. Илиндсн. Пстровсц. Сопиштс. Студсничани и 

Чучср Сандсво. 6 дневни цснтри ча спсиифични маргима-чни групи. 2 центри за 

привремено згрпжуваље и совстувалиштс. Таквата организација ла работата на 
Мсѓуопштинскио1 цситар за социјалиа работа на град Скопјс го отсжпува прнстапот иа 
корисницитс до социјалнитс услугп. ја усложиува стручната работа. сс одразува врч 

иејзиниот квалигсг и нс овозможува сеопфатиа иокрненост ма насслснисто од ситс 

оиштини со coniii<uini услуги.

Потребата од постојано слсдсњс. анализиран>с и оцснка на оспособспоста ма центрнгс 

за сопијазма работа за извршување на кивнитс чадачп произлегува од местото. улогата и 

значеп>ето што овие ипституции го имаат во снстсмот па социјалпа заштита. Рачполикоста 

во оргапичацијата ма стручмата работа на цситритс за социјалма работа е доказ дска 

посiојапо со бараат oni ималии рсшеиија и мзмаоѓање на најфуикциопаша организација за

Донопскп. VI. Тсорстски осмони i m  coiiiijiLiiiara рабспа. Скопје. 1‘)0Ч
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оптимално мскормстуван.с на калронскитс можиости со исл ла сс пружи иајефикаеиа 
чаштита иа граѓанитс.

Со оглсд па тоа лска оргаии:чаииската иоставеиост с битна олрслнмца ча 

фун кционалност на цснтритс ча соиијална раоога onoj истражупачки трул го иосвстува.м 
на органичаииската поставсност на I Icmapoi ча соиијална работа.

Моего нсколку голипшо работењс и искуство како совстиик-социјалсн рабогник во 

Јавнага Установа Мсѓуопштински Цомтар ча социјална работа на грал Скомјс и 

соглелувањсто на иотрсбите па корисницитс од една страиа и оргаиичираноста иа 

рабогата во Центарог ча соцпјална рабога ол друга страна. како и нслостатоцитс во 

функционирањсто и потребага од иивно нал.мпиувањс ми бсшс поттик да ја ироучувам 
оваа гсма.

Основсн проблсм на ова истражувањо с органичациската поставеност на цомтритс ча 

couiija-’ina рабога и нивната функционалност. Сс поставува прашан»сго: „Дали 

оргамичациската поставеност иа цситритс ча социјалиа работа има чначсње ири 

постигнување иа иивна успешна фуикциоиалност..?

1.2. Дсфинирање на основни поими на истражувањс

• Цснгар ча социјална работа - Јавна установа ча социјалиа чаштита со јавни 

овластуваи.а чарали вршсњс на работи од социјалиа чаштмта.

• Оргаиичаииска струклура - Складси расиорсд на човечки и материјалнн рссурси 

и односи мсѓу нив. Во органичацискага структура на цен гритс ча социјалпа рабога 

гланна улога и.ма менаиментот како нсгов управувачки подсистсм.

• Социјална чаигипа- Систем на мсрки. активности н иолитики ча спречуван.е и 

налминувањс на основните социјални ричици иа кои с ичложсн граѓанинот во гскчуг на
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живогот. ja намалуваље на сиромаштијата и социјалната исклучсност и за јакиење на 

неговиот капацитет за сопствена заштита/

• Социјалиа работа - Нациоиалната асоцијаиија ма социјалниге работници за 

ирофссијата социјална работа ја дава следната дсфиниција:..Социјалната работа е 

професионална активност на давање помош на посдинии. групи и на заедници за 

подобрување и обиовува1 ве ма своите капацитети за социјадно дејствувањс и 

крсирањс ма општсствсни услови кои водат до иостигнување на задоволителни 

квалитети на живеење. "1
• Функциопаллост на цситритс за соција.ша рабоза означува ефекдивио и 

ефикасно лзвршување на соодвстни задачи согласно потрсбитс на корисницитс. a 

исто така иивна транспарснтност и лсгитимност.

• Мснаџирањс со цситртс  за сопијална работа -ги вклучува следниве 

активности кои мснаџерот трсба да ги извршува: планирањс. организирање, 

коордипираљс. мотивирање и контрода.

2. Пред.мст на истражувањс

2.1. Теоретско определување на предметот на истражување

11редмет на истражување во овој магистерски труд ќс бидс фуикциоиалносга на 
цетри ге за социјална работа во Република Максдонија од аспект иа нсговитс пози гивни 

и нсгативни организациски решеиија односно оргаиизациска структура.

Имајќи предвид дека организациската структура на цеитритс за соиијадна работа с битна 

одрсдиица за функииона;1НОСта на цснтрите овој истражувачки груд иосвстува посебно * 4

; Закои за социјална (аштита.Сл. Вссник иа Р. Македонија. бр. 148
4 National Association ot'Soci! Workers od USA. 197.'
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внимамие иа конституираље. функционирањо и развој на цснтритс ja социјална работа 

како основни организации во обласга на социјалиата заигтита.

3. Цели и задачи на истражувањсто

Општата цел на ова истражување е стекнување на онредслсно научно сознание за 

прсдметот на истражувањс но и апликативност на тоа истражување за истото да добие 

о 1 1  штестве! ia on равда! i ост.

Научната цсл на истражувањето с да се дојде до иаучни сознаиија за предиостите и 

недостатоците во функциониран.с на иснтрите за социјална работа и воедно да се укаже 

на променитс кои можс да сс наирават за иодобро фуикциоиираље на центритс.

Податоците добисни од анализа на истражуваљето трсба да покажат каква е 

opi анизациската структура на цснтритс за социјална работа. Исзражувањето трсба да 

започне со анализа ма постоечкага оргаиизациска стуктура. поделбата на работата по 

одделенија и поссбни оргамизациони единици во склон на иенгритс. кадровската 

структура во цептрите. потрсбата од дополнителни стручни обуки и специјализации на 

стручнитс лица и сл. Од ова ќе произдезс кои сс предностите и недостатоците на 

центритс за counjtuna работа во работен.сто.

Со тоа ќс сс добијат релевантни податоци за оваа проблемагика од кои понатаму можс да 

произлезат и нотикиат други истражувања кои ќе ја докомплстираат сликата за овој 

ироблсм. Со исгражувањсто може да се дојдс до ирактичии рсшсиија за организациската 

структура па цснтрите за социјална работа како би сс зголемила пивната функционалност.

3.1. Задачи на исгражувањето

-Да се угврди каква с сегашнага органичациска сгруктура на цситрите за социјална 

рабога
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-Да сс утврлаi ирсдностите ио функционираље иа цситрите ча социјална раоота во 
актуслната организациска постансносг

-/la се угврдат исдостатоиитс во функциоиирањс на иентритс ча социјалпа работа

-Да се утнрли фуикционалноста иа центритс ча социјална работа ирску апалича на 
олрслс! ш i кжачатели

4. Хипотсзи на истражуван»сго

Како всќс напомснавме во трудот барамс одговор на прашањсто ..Да. 1 1 1  оргаиичациската 

етруктура на иситрите ча социјална работа има чначсњо прн постишување на нивна 

усмспта фуикционалност..?

Смсгаме дека цсн гритс ча соцнја:ша работа ќе постигнат ква.!итет во работсњето во 
момснтот кога ќе бидат Tpaiiaiapcim iH  сирсма своигс корисншш и ги реаличираат 

соолвстнитс чадачи. согласио со осиовната мисија на установата и ќс бидат сфикасни. 

сфективни и легити.мни.

4.1. Општа хипотсча

Соодветната организациска поставсност на иептарот за социјална работа 

обезбедува негова успешна функционалност.
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4.2. Посебни хииотези

Поссбните хипотсчи се однесуваат па претиоставкн за иостосњс иа одрсдспи нодостатоии 

во организациска структура на цснтригс ча социјалиа работа како и прсдлочи ча 

чголемување на фуикционалноста. иоточно претиоетавки дска :

1. C'e прстпоставува дека задоводството иа корисницигс од услугитс ма Цснтарот ча 

социјадна работа чависи од присгапот до I Цмпарот.

2. Задоволството од услугитс на Центарот ча соиијална работа чавнси од демографскнтс 

карактеристики на корисницитс.

3. Постојаг рачлики меѓу корисшшите иа мрава и кориениците на услуги во одиос иа 

чаловолството од Центарог ча социјална работа.

4. Се смега дска с потрсбио да сс ичврши фичичка одвоеиост помсѓу социјапштс права и 

социјалните услуги кои ги даваат цснтритс .

5. Сс прстпоставува дска нроцесот на илаиираље во цснтрите е на миско ниво и сс сведува 

иа формашо планирање на чадачиге и активноститс.

6. Сс прстпоставува дска управшггс одбори во цснтритс ча социјална работа само 

формалио ја обавуваат својата фунција.

7. Лко систематичааиите се нерсачни. повсќс придагодени ком постосчката кадровска 

ситуација. а нс спорсд потрсбитс на работата. тоа во голе.ма мсра ја попрсчува работата.

8. Сс прстпоставува дска ча да можс да се уиравува на квадитстен начин погребно с да 

постои систе.м на прибирањс и аиаппа на информации ча иостипсатитс рсчултати.

9. Сс ирстпоставува дска повеќс степени во мачивите на работните мсста ќе ја одрачат 

стручиоста и ќс ги стимулираат сгручнитс работници иостојаио да со унапредуваат во 

дслоч иа професионалсн и стручси рачвој.

10. С’с ирстпоставува дека со подобра соработка и координација помсѓу поссбнигс 
о.хчсли во исн гритс ча социјална работа кс сс подобри и иивната функиионалност.
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11. Лко мснаџменто' 1 воведе систсм на паградувањс на егручиите работниии во цситрите 

за соиијална раоота. ќс со зголеми нивиата мотивирапост.

12. Сс прегиоставува лска со вовслувап.с иа систс.м на свалуаиија и коитрола иа 
работењето иа стручиитс работници ќе сс зголеми илвната сфсктивиост и сфикаеиоет.

5. Методн, техники и примерок на истражувањето

Во истражувањето се употребсмн квантитативни и квалитативни метоли. Билејќи во 

смпирискитс истражувања проблемот сс проучува прску мсрси.с ма појавага. како што с 

случај и во ова исгражувањо. применета с кваититативна исгражувачка стратегија. Но. 
како помошно средство е уиотребсна и квалитативна техмика-аналича на содржина. за 

лобивап.с ма повалидни и порслијабилни резултати со помош на мултиметодска 

триаигулација.

Кваититативниот приол с употрсбси при формулацијата па хииотсзитс. конструкциитс 

па варијаблите и аиалтата на олносите меѓу варијаблитс. За таа цсл. сс спроведе амкета со 

прашалник односно бса уиотрсбепи два вида прашалииии. За опис на квантиташвшпс 

иодатоци добисни од ова истражувањс сс користешс аритметичката средина која 

ирегсгавува збир иа мсрни иолатоци поделеии со бројот на мерења. За мерен.е на 

варијабилиоста на подагоциге се користсшс мсрката на варијабилност-стапдардпа 

дсвијаиија. која с иајдобар индикагор за растураљсто на скоровите во нримсроко1  и 
претставува осиова ча мроцснка па варијабилноста на појавата во популацијата. За да сс 

утврда' 1 разликитс иомсѓу грулите сс корнстсшс l-тест на статистичка значајпост и 

ДНОВА. а за да со утврди поврзаноста на иаријабдите-Пирсонов косфициснт на 

корелација.
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Лнкстата со прашалник која сс спровсдс во истражувањето нс бстс обемиа и сс 
пополиувашс за околу 15 минути. Од тсстовитс сс добија квантитативии податоци.

Со квалитативна техника-анализа на содржина се направи увид на закоии, 

правидниии. статути. правилшшм за внатрсшиа организација и структура на центритс за 

социјална работа. Квалитативните полатоци бса добиеии со апализа на содржина. a 

обработката се изврши со помош на кдасифицирање па одговорито во катсгории. т.с. 
..затворањс на одговоритс". Обработката на податоииге добиепи со помош иа аиализа иа 

содржина бсшс направена врз основа на корисгсп>с иа кодови. групирањс ма полатоцитс и 

1 1  и в н о катс го р и зи pa i нс.

За да се потврдат/от(ј>рлат поставснитс хипотсзи во истражувањето се пресмета t- 
тест ii АНОВД со што се утврди значајност па разлики помеѓу групите и Пирсонов 

коефициеит на корелација помсѓу варијаблитс.

По пат иа генсрализација, индукција, аиализа и синтеза од добиснитс податоии се 

доиесс заклучок за влијаиито и поврзаноста на испитуваиите варијабли.

Резултатите од ис гражувањсто ќс бидат прикажани дескриптивно. а истотака и во 

табели.
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II. О С Н О В Н И  Т Е О РЕ Т С К И  С О ЗН А Н И ЈА

1. Центар за ео ц и ја .та  рабога

1.1. Историски развој

Елно ол мошнс важшггс и спсиифично полрачјс иа сгручмата социјална работа како 
поссбна ирофссионална дсјност претставуваат Цснтрите ча еоцпјалиа работа. Соинјалната 

зашгига како интсгр&чсн лсл ол соиијалиата политика иретставува систсм иа мерки. 

активности м иолитики ча спречување и иалмииуваље на осиовиите соиијалии ричици ма 

кчж с изложсн граѓапииот во текот ма животот. Реализаиијата па залачмтс на социЈалиата 

заштита сс олвива ирску социјалиитс јаинп и приватни установи и вониисппуционални 

облици на помош. Повсќсго ол ироблемитс иа иаселението. прсл се пштикиувањето иа 
био-исихо-социјаЈШиот разврј. треба ла ги рсшаваат исклучино специјализираии 

ииституции со мултидисциилипарсн ирисгап. со ко.мплсксни рошонија. сгручност и 

знаење. Се понагласеното значси>с и улога на стручната социјаша работа како 

опсрациоиализација на лсклариранитс цсли и задачи иа социјалиата политика. ја 

истакиува иотребага ол лејноста иа центрите за социјална работа во практичио 
рсализирањс на прокламираиитс цсли и залачи во оваа област.

lio развојот иа социјгишага заштита правсии сс поссбии иапори за доградување на 

ииституционалииог систсм во оваа област. а особснн резултати се иогигиати со 

основањсто на Центрите за социјална работа како јавни устаиови за соиијална заштмта. 

Цспгритс за социјалиа работа билс осиовани како i io a H B iL ic im in  организации на здружси 
труд. кои прстсзавувалс база па стручната социјална рабога и на услугитс ол обласга па 

социјалната зашти га.' Ова прел сс се должи па мсстото н улогата што овие иисппуции го 

имаат во снсгемот на соиијалната заштига. тоа што сгручната социјална рабога 

прстставува осмовсп мстол и услов во извршуван.с на чалачите како и бројот на

' ComijiLitiaiit paooia како лсјиосч и профссија в« Ci’VlaKcaoimja .Скопје 1988
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вработенитс соиијални работници како основен стручен кадар во центритс за социјална 
работа.

Искуствата од рабогата на ирвите центри за социјална работа во Белград во 

врсмсто на поранешна СФРЈ нспосредно влијаслс врз определбите за осповап.е иа центри 

за социјална работа и во Република Македоннја. Така во 1960 година билс основани и 
првите чснтри за социјална работа во Скоијс. во опнггините Идадија и Саат Кула како нов 

вид ма установи за социјална заштита. Дслокругот на работата па првите формирани 

иснтри за социјалиа работа ( во псриод ол 1956-1961 ) ја издифсрснцира концепцијата 

Цситарот за социјална работа. како нова устаиова во областа иа социјалната заштита, која 

ipeoa да претставува основна стручна служба за социјална заштита во комуната. 6 
Тогашнитс Центри за социјална работа се формирале во услови на развој иа 

социјалистичките самоуиравни општсствспи односи и повата иоложба што во тие услови 

ја има социјалната иолитика и социјалната заштита. како нејзин интсгрален дел. Центрите 

за соиијална работа ги карактсризира динамичен развој кој прсд се иајде израз во 

збогатување иа нивнага содржипа. дслокруг на работа. а во исто врсме и на нивниот 

статус.

Слсдејќи го развојииот иат на Цеитрите за социјална работа во Република 

Максдонија може да сс издвојаг слсднивс неколку фази:

Првата (|>аза започнува со формира!вето на првите цеитри за социјална работа во 

Република Македонија во рамки иа порансшнаСФРЈ.

Втората фаза започнува со доиссување па Прспораката за формирање на центри за 

социјална работа, како самостојни стручни служби за работите во областа на социјалната 

заштита. која е донесена од Собранисто на С'ФРЈ.

Третата фаза започнува со доиесување на Законот за измени и дополнување на 

Законот за вршење ма старателство со кое Цеитрите за социјалиа работа станале и Opran 
за старателство. Со опрсдслуваљето на центрите за социјална работа како opran за 

старателство. од самостојпи установи за соиијална заштита прерасналс во самостојни

6 Социјалната работа како лсјност и професија но СРМакедонија .Скопје 1988
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установи за соцнјална чаштнта ео јавни овластувам.а. Исто гака дошло и до прошир\иап>с 

на делокругот ма работа иа центрите за ашмјалиа работа.

Четвртата (|>ача но рачвојниот иат на цеитрите ча соиијалта работа чапочиуна со 
донссуваи.е иа Закопот ча соиијална заштита во 1970 годииа.

Псттата (|>ача но развојот иа центрмте ча социјална рабога отпочиува со 

самоуправното копституирање на социјалната чаштита кога на центрнте им со додаваат 

нови чадачи како што сс вршењс па стручни. адмииистративни и техиички работи. Во 
оваа фача од рачвојот доаѓа до израч местото на цснтарот ча социјалпа рабога.

Во Рспублика Македоиија во псриод од 1960-1970 годииа билс формирани 

дваиассст цснтри за соиијална работа и тоа во поголсмитс општипи во Рспублика 

Макслонија (Битола, Гевгелија. Госгивар. Кавадарци. Ку.мапово. Охрид. Прилси. Скопје. 

Струмица. Гогово. Вслес и Штип). Во нарсдната дскада 1970-1980 година формнрапи билс 

vune девст иситри ча социјална работа (Вачаилово. Рессн. Струга...). Во периодот од 1980 

до 1983 годшш биле формирапп цсптри ча социјална работа во лруги девет оишгнии 

(Всрово. М.Врод. Виница, Дсбар. Кочаии. Крагово, Крива Палаика. Крушсво и Свети 

Николе ).

Идсјата сскоја општина да има цеитар ча социјална работа иотскнала од Рспубличката 
самоумравна иптересиа чаедиица ча eoiuija.iua зашгита. која во 1981 година донсда и 

Одлука ча учсство во обечбсдување средства ча вработувањс стручни работници во 

цсптритс за соиијалиа работа од стоианско недоволио рачвисиитс оиштини во Рспублика 

Македонија. Како рсчултат иа тис опрсделби во 1983 годииа бнл формиран u последниот 

цеигар ча социјачна работа во општина Кратово. Тогаш имало 30 центри ча соиијаша 
работа од кои едеи Мегуопшшиски Центар ча социјалиа работа на град Скопје кој m 

иокрива. 1  гогаштпе ući oinin iiiiii за тоа подрачјс.

Во иериодот no оса.мосгојуваље на Рсиублика Максдонија. цснгритс за соипјшта 

рабога фуикциоинраат како јавии устаиови ча coiuijania чаштита со јавии овластуван,а. 

Дснсс во Република Македопија фупкиионираач 30 цеитрн за соиијачиа рабога кои ја 
покриваат целага гериторија. со меена мадлежиоет. Согласмо закоиот Законот ча соанјачна 
заштита. Закчжо! ча семејство. кривичио-иравшггс прописи. во цеигритс ча соиијачиа
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работа на фаѓанитс. ссмсјствата и груии нассление изложони на соиијалеи ризик им сс 

ооезоедуваат одредсни ирава и услуги ол соиијална заштита.

1.2. Ценгритс за социјална рабога во снсте.мот на социјална заштита по 

осамостојувањс на Република Максдоннја

По конституирање иа Република Макслопија во иезависна држана но 1991 голина. 
рашојог на соинјалиата заштита сс олвииа ннз грн фази и тоа : фаза иа осиовањс. фаза на 

институционалсн развој и фаза на рсформи. Рспублика Максдонија устазно сс дскларира 

како социјалиа држава. Уставог па Рспублика Максдоиија. кој с допссен во 1991 година 

вклучува како и најголсм дсл од модсрнитс свроиски држави уставпи олрсдби кои сс 

олнссуваат на иравага на социјаша заигпп а.

Рслсват иоста на уставшпс одредби за социјалиа заштига сс аиа;шзира врз основа 

па двс глсдишта:

-11раво на граѓаните иа социјадна заштита и

-11раво ма заинтересирани правпи лииа да обезбедуваат услуги.

Право ма граѓанитс на социјадма заштита во пајтссна смисла на зборот ирстсгавува 

иозитивно право за добиваи.с мридонеси и услуги. Ова право сс темсли врз члеи 35. 

сиорел кој Република Максдонија обсзбсдува сокпјалпа заштита и социјална сигурносг за 

своите граѓами во согласност со приниипот на социјална правла. Овој члем го гарантира 

иравото на помош иа граѓаните кои ие сс работно снособии и поссбно ја гарантира 

заштитата на инвамидизиранитс лица како и условм за нивно вклучуван.с во 
општествеииог живот. Оиштата одрелба е иадоиолиста со одрсдбитс ком се однссуваат на 
заштита па сс.мојсшого. дсиата и малолстшшите.
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-Право па заинтересирани правии лица ла обсзбсдуваат услуги. Со измсните и 
доиолнувањата на Законот за социјална заштлта сс изврши редефшшрање на систсмот и 

организацијата на соиијалната заштита. како п иравата. фииансирањсто и постаиката за 

остварувањс на правата од соццјална заштита и с дадепа можност различни иравии и 

физички лица. вклучувајќи ги и здружснијата на граѓани, да сс јават како даватели на 

одрсдени социјални услуги.

Ссгашната законодавма рамка с воведсна во 90-тс годиии на миматиот вск со 
усвојување на Законот за занггита па семејство во 1992 година и с ко.мплетирана со 

Законот за социјална заштита од 1997 година и Закоиот за детска заштита од 2000 година. 

Овис закони го замснија прстходииот режим со кој правата на социјагша заштита се 

регулираа преку три главпи инструмснти: Законот за социјална заштита (1978) и Законот 

за центри за рекреација на дсца и младиици (1978) и Законот за дстска заштита (1981).

Во период од 1992 годипа до 1996 година означен како фаза на основање на новиот 

систем па социјалпа зашгига согласио новиот уставен поредок во Република Македонија 

бешс утврдеио социјално-заштитио ниво за cure граѓани како мииимум социјална 

сигурност за едио домаќинство и правото за надоместок до висина на соцнјално-заштитно 
ниво како поссбсн внд на социјална помош и беше утврдеиа националната граница на 

сиромаштијата. Центрите за социјална работа во оваа фаза од развојот па системот на 

социјална заштита беа вклучеии со јакнсњс на нивните институционални и човечки 

капацитети.

Во псриодот од 1997 -2002 година или фаза на институционалсн развој на системот 

на социјалиа заштита бсшс донссен нов Закои за сопијалиа заштита во 1997 година. со кој 
се воспостави нов систем на мерки и услуги за социјална заш гига. кои ги спроведуваат 

цснтрите за социјалиа работа и тоа: социјална иревенција. институционална заштита. 

вонинституционална заштита и права иа парична помош од социјална заштита. Една од 

основниге цели бешс зајакнување на вештините и капацитетите на вработеиите во 

установите за социјална заштита и центрите за соиијална работа преку реализаиија на 

поголсм број на едукации за соврсмени пристапи и форми во стручната работа одржани од 
домашни и странски сксперти.
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Co ичмсните и доподнуваљата на Закоиот ча социјална заштита но 2004 година 

бешс очиачеи иочетокот на третата фаза од рачиојот на системот па социјадната чаштита 

озпачем како фаза на реформи ио социјалната чашмпа.

Социјадната реформа се заснова на трите пршшиии на социјадна чаштита и тоа принцмм 

па деиснтрализација. иришиш на инклузија или вклучувањс и пришшпи на плураличам. 

Фазата на рсформи во социјалиата заштита има за цед да сс чајакнс ирилагодувањсто иа 

македонскиот систем иа социјадна запггнта коп свропскитс и мсѓународни систсмм иа 

социјадна заштита. Мсркитс бса во иасока на иодобруван>с на услугитс за социјадиа 

чаштита на граѓанитс. прску развиваи,с на ноии форми на центри за диевно и иривремспо 

чгрижувањс на социјално искдучсни дица. иодобруваи.с иа згрнжувањето на дсцага во 

згрпжувачки семејства. јакнење на noreinuijaioi иа биодошкитс семејсгва за фижа ча 

своигс чдснови со инвалидност. со што сс овозможува користсњс на соиијадтпс услуги 

во мссгото на живссњс ма корисницитс. Со ироиссот иа рс(|>орми во conujaiiiara заштнта 

опфатспи бса и цсптри гс за социјалиа рабога. Во рамки ма цснтритс за социјаша работа 
сс осповаа цемтри за днсвно и лриврсмоно згрижувањс ма корисници.

Во јуни 2009 година. донесен с нов Закон за социјалиа заштита. со кој сс изврши 

родсфинираи.с на систсмот и оргаинзацијата на социјалната заштита. како и правата. 

финансирањето и постапката за осгварување иа праната од социјалпа заштита. Со 
измените с дадена можност различии правни м фичички лица. вклучувајќи ги и 

чдруженијата иа граѓаии. да сс јават како даватели иа одредени социјални услуги. За да 

можс да се имплсментира илурачизацијата во социјгишага заштита. прсдвидсно с цснтритс 

ча социјалиа рабога од своја страна да остварат еоработка со здружснија иа граѓани и со 

фичички лица во реализацијата па довсренитс работи од социјалната чаштита и мритоа со 

решснис. Цснтарот можс да ги уиати граѓанитс да корисгат искои од формитс ма 
во1 1 иистигуциона;ша заштита кои ќс бидат нчвршувани од сграна иа чдружснија па 

граѓани и фичички лица.

Со процссот на децеитраличација се очскува исигритс ча соцнјачна работа да имаат 

погодсма соработка со докдишата чаедиица во емисла па слсдсн>с иа ироблсмитс и 
иојавитс. прсвзсмањс прсвсптивии мерки. акипи и активиости паоочсни кон рачвој иа 
локалиага чаедница, лицага во соција.чси ричик п исклучувањата. ociваруваи.с соработка

23



cu нсвладиииот ссктор и со лруги инстнтушш ма локалио ииво. Реформата ги доближи 

иацпоналшпс ставови за социјалпа ио.мош ноблиску ло Квропската lapanuiija на 
минималии приман.а.

Во оваа фача ол развојот на систсмот иа социјадма чаиггита е воведсио и лицсицираи>сто 

иа стручиитс работници во центрите за социјалиа работа во Рспублика Максдоиија.

1.3. Поим м дсфинирањс на Цсн гар ча социјална рабога

Цси гарот ча социјална работа с licu i piuma »нституција во областа иа социјалнага 

заштита во Република Макслонија. Тој претставува поливачснтна или 

повсќсфуикиионална организација која с бача па стручната социјална работа и на услугите 

во областа на социјалната заштита. Извршувајќи ги своитс залачи цситарот за соиијална 

рабога иајнепосрелпо придонссува во практично рсализираи. 0  на иоставсиите цели и 
чалачи на социјалиата зашти га и иолигика во иоширока смисла. Прску оваа институција 

сс осгваруваат најголемиот дел ма сгручпите активности чија чалача с со примена па 

услуги во вид на стручна социјална работа да се задоволат социјалио-чаштитнитс потрсби. 

да сс поирсчат причините кои доведуваат до појава на соција:шн ироблеми и да сс 

отстраиат последицитс на социјалните случан и ироблсми на општините калс тис 
дслуваат.

Постигнатиот степсн иа развој на социјалната заштита го опредслува рачвојот и 

оспособеноста на цснтритс за социјална работа. а пак стспсиот иа развисност на цсптритс 

има одлучувачко влијанис и е услов за успсшоп развој и унапредуван>е на соиијалиата 

заиггита на подрачјсто кадс што тие делуваат. Со понагдасепото значсљс н улога на 

стручната counjćuma работа како опсрационашчација на дскларираните цсли и задачи иа 
социјалмата иолитика ја иетакмува потребата ол лејиоста на цснтарот ча социјгхлна работа 

во ирактичио рсаличмраи.с иа прокла.мнраните цсли и чалачи во оваа област.
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Дслокругот ii начинот на рабога и фииапсиран.ето на иснтритс ча социјалпа работа 

нормативно е уредено на цептралпо миво. Псиосрсдната работа и помош иа граѓанптс 

Министсрството ча труд и социјалпа подигика ја дистрибуира и дава прску цснтритс ча 

социјадиа рабога и вошшспггуциомалшггс (|)орми на чаппчпа така што услугитс од 

соииjama i а чаштита грагани гс ги добиваат во мсетото на живеењс.

Во цснтритс ча социјалиа работа се рсшава ча cure права од соиијална заштита и се 

укажува вонннституционалма помош на граѓаните. Оваа ииституцнја ги обедипува јавмите 

овластуван.а и стручната социјадна работа. Осповпага соипјадна мроблематика што е 
ирсдмет па работа иа цеитритс ча социјадпа работа па целата гсрнторија на Републиката 

во основа е слична. Ситс центри за социјална работа и.мааг исти надлсжности и чадачи. 

Оиа по што се разликуваач се сиецмфичшпе потреби на о.хчелии популаииони груни кои 

по број u сложеност па проблсмот се копцситрираат во о.хчслпите оиштшш. рачличнача 

opranнчација на работата и рачличната екииираност со ка.чри no број и вид на профил.

Искусгнага па прии ге цептри ча социјеичпа рабо га покажале оправдапа промсна во 

opranичацијага и фуикииопирањето па овпе служби no опппипите. Брчо било согледапо 

дска покрај ипдивидуа-чпата работа со кориспицитс и пивнитс ссмсјства. постои и 

погреба кај поиеќе поедини корпсшшп на чаипита да се утврдат покрај личпите и 

часдпички причипп кои довеле до погреба од чаштита и дека со примепа па соција.чна 
работа но локалпа чаедпица се влпјае па причиппте кои довсдуваат до одредеп сопија.чсп 

ричик и да се чапре пеговото попатамошпо ишрен.е. Ваквиот мстодолошки концспт па 

социјална работа во првите цепгрп ча соппјалпа работа го оправдува евојот пачпв. бидејќи 

цснтритс nacraiULie не само ча осгиарување па пспосредната соцпјгиша чаштига па 

корисниците и иивните ссмсјства. туку и како иницијатори и оргаиизатори па 

рачновидпите социјалпп дејпости no oinmniiine. Co тек na врсмсто цептрптс ча социјалпа 
работа прегрпеле олредепи промепп.

Во Рспублика Македонија постојат 30 iien rpii ча соиијачпа работа од кои 27 имааг 

стагус па меѓуопштипски цснтри ча социјадна рабога и кои ја иокриваач цслата тсриторија 

со счварпа и меспа падлсжносг. Центрите ча соиијалпа работа no Република Македопија 

условпо можс ла сс груиирааг no трп груип и гоа спорсд бројог па иаселепие во 
oiniiTiiiiara кадс лелупаат. спорсд рачвпспосч па фупкциите па Цеп гарог и според бројог 
па вработож во I [ептаро г.
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Првата i pyna ja сочинуваат центри за социјална работа кои покриваат општини 

пол 30 000 жители (Бсрово. М. Брод. Виница. Дебар. Делчево, Крушево. Крива Паланка. 

Мегогимо. Пробиштип. Радовиш. Ресен. Свети Ииколе). Бројог иа вработсни во овис 

центри за социјална работа сс движи ол 8-20 лица. Овис цснтри во својата оргаиизаииоиа 
сгрукгура нмаат најмалку две оддслснија и тоа одделенис за омшти и заеднички работи и 

олделение за стручна рабога. Некои цситри формираат и три оделенија така што прават 

подслба на одделсиието за стручиа работа на одделение за социјални услуги и одделсние 

за парични давачки.

Втората група лефинирана како срсдно големи цситри за социјална работа 

покриваат општинн иад 30 000 до 90 000 жители ( Гевгелија. Кавадарци, Кичсво. Кочани. 
Охрид. Струга. Велес и Штип) и имаат вработеио од 15 до 26 лица). Во opi анизациската 

структура имааг нај.малку гри одделепија: одделение за стручна работа. одделение за 

административмо-техничка работа и оддслснис за лнсвсн иснтар.

Трстата група ја сочинуваат цемтри за социјалпа работа кои делуваат во општини 

нал 90 000 до 200 000 жители (Битола. Гостивар. Кумаиово. Прилеп. Струмица и Тстово). 

Тие имаат сложсна оргаиизациска структура со поиеќе од три одделенија. Бројот на 

вработеми во овис цснтри за социјална рабога се движи ол 18 до 44 лица. На 

организациската сгрукгура на овие иеитри особсно влијас големиот број на проблеми и 

погребата кон нив да се има специјализирап присгап од слна страна и потребата да се 

иримени наглассната политика иа Министерство за трул и социјалпа политика за нови 

иадлежности во делог на грегманот на социјално исклучеии лица. Формираии сс нови 
одделенија кои имаат надлежносг за одрсдсна област: заштита иа деца со поссбии 

потреби. заштита на липата од семејно насилство. лииа кои злоупотребуваат дроги. дсца 

на улица.

Меѓуопштинскиот Центар за соиијална работа на град Скопјс има поинаква 

организација на работата и поинаква организациска структура за разлика од другите 

цеитри за социјална работа во Република Македонија имајќи прсдвид дска подрачјето на 

град Скопје с со посебпа специфика со оглсд на бројот на житслитс и разновидиоста на 

социјалните проблеми. Во Меѓуопштинскиот Цеитар за социјална работа на грал Скопје 
функционираат 16 оддсленија. 6 дневни центри за спсцифични маргинални групи. 2 

цеитри за привремено згрижувањс и советувалиштс.
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Доссга нсма изградсно модсл кој би претставувал основа за соодвстна организациска 
структура на цснтарот за социјална работа во максдонски контекст. Како посдедица од 

тоа иостарите и иоиовите структурни едемеи ги се здружени, што доведува до ограничсна 

ефикасност ма овис институции. Постојната организација на работата е под голем 

притисок особсно со додавање нови надлсжности и задачи на центарот за социјална 

работа што нс соодвстствува со рссурситс на цснтрите со соодветен стручен кадар. 

простор и опрсма. Цснтрите за социјална работа ја  искажаа потрсбата од организационен 
модел кој би соодветствувал на потрсбата за трансформација на овис институции во 

македонски услови.

1.4. Надлежности на Центар за соиијална работа

Цснтарот за социјална работа како многуфункционална установа. која сс маоѓа во 

центарот на развојот на социјалната заштита во општината. собира различни информации 
за потрсбите и ироблемитс на луѓето и нотоа сс рсшава и сс дистрибуира помошта. Со 

својата широка падлежност претставува оригинална институција чиј модел на социјалиа 

служба нс с сдиосгавио да сс споредува со искуствата на другите европски зе.мји. 

Цснтарот за социјална работа како јавна установа со примсна на социјалната работа 

спровсдува социјална заштита во една или повсќе општиии. така што целата територија 

на Република Македоиија с покрисна со никката стварна и месна надлежиост. При 

спровсдуваље на социјалната заштита и стручната работа Центарот за социјална работа 

открива. следи и проучува социјални појави и проблсми, иримеиува и спроведува 

соодветии облици иа социјална заштита и неиосредио помага на граѓанин, ссмсјство или 

група пасслеиие. ја развива превентивната работа. развива и спровсдува 
воиинсти гуционални облици на социјална заштита. иоггикнува. организира и координира 

волонтсрски активности на граѓаните. иивии здружснија. хуманитарии организации. 
организаиии во спроведуваље на програми за социјагша заштита на подрачјс на
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општината. Како јавни овластувања. Цснтарот за соиијалиа работа ги врши следнитс 
работи:

• Рсшава за правата од социјална заштита

• Решава за работите утврдени со семејно-правните прописи
• Постаиува ио работите утврдсни со кривично-правните ирописи

• Врши други работи утврдеио со закон

Задачи на Центарот за сопијална рабога сс:

• Немосредно да спровсдува социјална заштита и рсшава за иравата на граѓаните од 

социјална зашгита

• Врши работи кои му сс со поссбни проииси ставспи во иадлсжност на Центарот

• Орган за старателство

• Следи и проучува проблсми од областа на социјалната заштита и прсдлага на 
Министерството за труд и социјална иоли гика и на локалната самоуправа мерки за 

иивио решавање

• Соработува и координира работи со сите субјекти на локалната заедница -развпва 

мрсжа ма соработка.

Во остварувањс на своите задачи Цеитарот првенствено делува на откривањс на 
иричинитс и состојбата иа социјгишо заштитната потрсба. Гоа го прави преку согледувањс 

на проблематиката на локалната засдница, утврдувањс на причините иа различните појави 

како и можностите за нивно peuiaBaibe со презе.мање на конкрстни мерки на заштита.

Во постапувањето се води од законската дефинииија во однос иа следните социјални 

ризици:

• Ризици по здравје (болесг. иовреда и инвалидност)

• Ризици no старееље (с гаросг и прсживувањс)

• Ризици no мајчинство и ссмсјство

• Ризици од невработсносз и ирофссиомалпа пеадаи'гирапост и

• Ризици од нсадаптираное' 1 коп социјадната срслипа
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1.5. Функции на Цснтарот за социјална рабога

Помеѓу установите на социјалиа заштита. цснтритс за соиијална раоота и.мааг 

исклучително олговорна. сложена и значајна улога во системот на социјална заштита и 

претставуваат базична стручпо-инстигуционална иишка па соиијалната заштита. 
Дслувањето на цснтрите за социјална работа сс остварува прску реализирање на неговите 

основни функции. Функциите ма цснтритс за соиијална работа прв ги обработува во 

својата докторска теза Радомир Петроски (1986 ) делејќи ги надве:7

• Центарог за социјалпа работа организира аналитичка работа (откривање. слслсњс и 

проучување на социјални појави и проблеми. планирање и програмирањс иа развој 

и остварување иа социјална заштита)

• Цеитарот за социјална работа нспосрсдно ја остварува социјалиата заштита во 

практиката.

1.5.1. Следсње и проучување на состојбите п пробле.мите во областа на соцнјалпата
зангги за

Една од многу важните задачи иа цеитрите за социјална работа претставува 

следељето и проучувањето на состојбитс и проблсмитс во областа на социјалната заштита 

на подрачјето на општиниге кадс овис институции дслуваат. Оваа задача пред да се 

формираат центрите за социјалпа рабога, пикој во општината не ја вршсл. Гаквата 
состојба покрај другото претсгавувала и осиовна причина за формирање на цсигрите за 

социјална работа. Следсњсто и проучувањето иа состојбите и ироблемите во областа на 

социјалната заштита и социјазната политика ирстставува основа за преземање на стручни 

и ошшествени активности во овис области. Оваа дејиост од работага на цснтрите за 

соиијална работа с од посебно значењс за носитслитс на социјалната зашгита. 
Определувањето на цслитс. задачите. средствата. мерките и облиците на социјалната

7 Петроски.Р. Улогата и задачите иа центритс ча социјалиа работа. (сснарат)..Светлост„.Скопје,1986
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чаштита односно на политиката ча остварување иа еоцијалиа ишггита во ирактиката 

едипствено можс да сс оирсделуиа ако се почнавааг социјално-чаштитнитс потреби. 

социјалните пробдсми и оштсетвеиите можности ча шшмо решавање. Како покачатели ча 
ичвршување на оваа фумкција иа иснтритс ча социјална рабога сс јануваат ичдаденитс 

амалитички материјали во форма иа освртн. инфор.чации. аналнчи ча оллслни прашања и 

ироблсми од домснот на мивиого дсдуван»с. Квантитетот н квалитстот на аналитичката 

работа на центрнтс за социјалиа рабога е во најдирсктна зависносг од иосшгиатиог стспен 

на иивиа општа осиособеност. а поссбмо ча ичвршување на оваа функција.

1.5.2. Нсиосрсдно осгваруван.с на соција.ш ата чапгпгга na i раѓаннгс и пивните

ссмејства

Фуншнјата иа Цеитарот ча социјална рабога пспосрсдно остваруван>с на социјачна 
чаштита т.с. давап.с услуги и рсшаван.с ча одредени ирава па посдиии граѓани и ссмејства 

од областа на социјалната чаштита има нс само coiuijanio-заштитно туку и прсвсптивно 

чначсм.с. бидсјќи го спрсчува настанувам.сго на снте онис нричини кои довсдуваат до 

пореметување иа функционирањето на поедшш семсјства и нивните члсиови. како и 

останатитс ошптсствсни групи во лок&шата часдиица.

Сложеноста на псмосрсдната социјална чапгш га сс шрачува во рачновидиоста п обсмиосга 

на чадачитс и стручнитс иостапки. кои сс нримсиуваач сирсма поедини видови на 

корнсиици и нивнитс ссмсјства. Акумулацијата иа социјалиитс иотрсби и проблсми во 

сдно ссмејство бара од стручнигс лииа во цсптароч ча социјална работа диференциран 

иристап ири утврдувап.о на погрсбитс и иотснцијаш гс на конкретните корисиици и 

иивнитс семејства. Тоа особсио важи кога е во ирашам.с утврдување иа исполнстоста иа 
условите при остваруваи.с на иравата ма материјалио обсчбсдуваи.с од страна па одрсдсни 

корисиици и нивнитс ссмсјсгва. во услови на смсстуваи.с во установите на социјална 

чаш ги га.

11равата ол соиијална чаш гита се рачновидни и многубројни. Ломинантпата работна 
чалача с пасочена кон даваи.с услуги и нрсчсмањс мсрки ѕа чапггита на станлардот и
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социјалпата сигурност на граѓанигс кои мсмаат основни средсгва за спистснција. а сс 

изложени на социјални ризици (иевработеност. здравје. стареење. мајчинство) или се 

неадаптирани кон социјалната срсдина (иитачењс. алкохолизам. зависност од наркотичпи 

средства).

Во Цситарот за социјална работа се обезбедуваат услуги. преку кои сс остварува:

• Социјална прсвсиција

• Ииституционалиа заштита

• Вонинституционална заиЈтита

• Права на парична помош од социјална заштита

Социјалпа ирсвснипја

Цснтарот за социјалма работа поггикмува превентивни дејства во спречувањс и 

отстранувањс на причините за настанување на подожба од социјалсн ризик. Во научната 

и стручиа лигература се срсќаваат двс класификации иа поимот превенција. Во 

литературата која се однесува иа здравствената заштита на граѓанитс. прсвенцијата се 

класифииира на примарна. секумдарна и терцијална. Оваа класификација поаѓа одтоа дека 
секое делуван.с е превентивио. бидејќи има за цел да го спрсчи влошувањсто на одредена 

состојба. Во социолошка и криминолошка литсратура ноимот иревемција се класифицира 

на огшЈта. посебна и специјална. Имајќи го прсдвид дслокругот на работата на Центарот за 

социјалпа работа оваа класификаиија повеќс одговара. бидсјќи с попрецизна и 

рса.1 истичпа. Осповни ирстпоставки за развој на превентнвните активности во Цеитарог за 
сонијална работа сс: воспоставувањс на систсм на празсње на гековните резултати на 

осиова на сгатистички показатели во обласга на социјалната заш гита. како и израбо гка на 

што попрецизни индикатори за настапувачките социјални ризици иа основа на кои може 

да сс придвижи превснтивпата соиијалпа акција. '?а тоа е потребно оспособуваи.е иа 
стручнитс работници во областа на социјалната заштита воопшто. а посебно во центрите
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за соиијална работа. Во практиката сс потрсбни амализн. информации. па и истражувачки 
потфати. кои покрај воочувањата на ириродага па појавите кои се разгледуваат прску 
анализа на условитс и причините кои на иив влијаат. задолжитслио да сс просктираат 

мсркитс било за иејзино сузбивање или насочувањс. 11еопходно с стимулирање, 

организирањс и покренувањс на човсковите потсниијали. кои сс основа на взаемиоста и 

солидарноста на покрснатите профссионални и доброводни соработници во коикретната 

заедница. Значајно с конкрстната засдница да сс информира на адскватсн начин. Валидсн 
систсм на ииформирање е препшставка за создавање иа опшгсствсио-екопомски 

прсдуслови за успеишо реализирање иаодредеии превсп гивнп социјални акции.

Превептивната социјалиа раоота с насочсна кои спрсчување и надминувањс на 

социјалнитс ризици на кои сс изложени граѓани, се.мејства или груии население. 

11ревентивната социјална работа сс насочува кон едукативно-советувалишна раоога со 
кориспиците од ситс категории. сс настојува да сс развијат п посочат погодни форми иа 

помош и самопомош. а ме помалку внимапие со обрнува и на соработката со надворсшни 

владини и невладини организации. 1 IpcBciiTimnara социјална работа во центрите за 

социјална работа сс остварува во соработка со општииата. градот Скопјс и општините во 

градот Скопје. предучилипшите, училишните. здравствеиите установи и другите државни 

тела и органи. правни и физички лица и здруженија.

Заради пpeonтоварепост на центритс за социјална работа со администрирањето на 

паричиите падомсстоци и нудењето на друг вид социјални услуги. прсвснтивната работа 

иеоправдано се запоставува, што има далекусежнн последици. Причина за ваквата 

ситуација претсгавува и континуираниот недостаток иа средства за прсвснтивни 
активиости. и непостоење па подзаконски акти со кои иа подеталеи начин центрите за 

соиијална работа ќе се обврзат да реализираат прсвентивни програ.ми.

Превеитивната едукативно-советувалишна рабога во Цснтарот с занемарена. Од 

2004 годииа, со укинуван>с на задолжителната посета иа предбрачнитс совегувалишта с 

запоставена н совстува-лишиата работа во дслот на бракот и ссмсјството. Постои иотрсба 

од пивно повторно реакгивираи.е, бидсјќи искустиага се позитивни и во голе.ма мера 
цснтрите за социјална работа распо.лагааг со стручсн кадар кој с едуциран за вршење 

сове гувад и i u на работа.
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И м с п п  у ц и о н а . ш а  з а ш т п  га

Co Законот за социјална заштита чл.41 с регулирана институционалната заштита на 

граѓаните иа Република Македонија. Институционалната заштита опфаќа ираво иа 

оспособувањс за работно ироизводна активност и право иа сместување во установа за 
социјална заштита.

-Право на оспособувањс за работно-производна активност и.ма лицс со умерсни и тсшки 

пречки во мснталниот развој. опфаќа унатуваљс во установа за социјална заштита или во 

друго правно лице кос ги исполнува потребните услови. надоместок на трошоци за 

сместување и исхрана. надомссток на трошоци за оспособување за работио-ироизводна 
активност и надоместок натрошоци за прсвоз.

-Ираво на сместување во установа за социјална заштита. и.ма лице кое нема соодвегни 

услови за живеење во своето семејство или од други причини му с потрсбно смсстување 

во установа за социјална зашгига. а не може да се примеии друг облик на соиијална 
заштита. Право иа с.честување во устаиова за социјалиа заштита. се обсзбсдува на:(детс 

без родигели и без родигелска грижа до оспособуваљего за самостоеи живот и работа. п 

најдоцма до завршувањего на средното образование, ако нс иостојат можности 

згрижувањсто и воспитанисто да сс обсзбеди на друг начин. дстс со воспитно-соиијални 

проблеми. зансмарсно. запоставсно. злоставувано и матсријално нсобсзбсдсно дсгс и дстс 
жртва на ссмсјно насилство. дсгс со нарушспо поведсиме. брсмепа жсна едсп месец ирсд 

породуваи.его и самохран родител со дстс до тримсссчна возраст. лицс со умсрсни и 

тешки пречки во меиталииот развој упатсно на оспособуван.с за работно-промзводна 

активиост. лиие со длабоки прсчки во мснтапииог развој и лице со трајна телесна 

попреченос ! на кое му е потребно трајно згрижување и пега. старо лице. возрасио лице со 

телесна попрсчсиост и лице со пречки во менталпио г развој кое пе е во состојба само да сс 
грижи. а поради стаибснага и ссмсјната положба исма можмост да му се обезбеди заштита 

на друг мачин и лице баратсл на право на азил).
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l i o H i i i i c T i r r v i i i i o H a . i i i a  з а ш т и т а

Вонинституционалната заштита што сс остварупа ио или преку ценгарот за 

социјална работа ги опфаќа слслнмвс права:

-Право на прва социјална услуга ма корисниците иа социјална заштита. Ова право опфаќа 

воочување на ироблемот кој ироизлегува ол состојба па социјалсн ризик. укажуваил ма 

корисникот на можнитс решенија. услуги и срсдства за нсгова заштита. како и за мрсжата 

на установи надлсжни за лавањс на услуги.

-Право на помош на поединец. Со примсна на форми на стручна. совстолавиа или 

советувалипша работа на иоединецот му сс овозможува сгекиунањс на иотребни 

ипформацин. осиособување за самостојио одлучуваље. зачувувањс и развој иа социјалнитс 
потснцијали .

-Право на помош па ссмсјство. Правото иа помош на семсјство оифаќа стручна помош на 

члсновитс на ссмејството ла ја надминат ссмсјната криза во брачпмтс олноси. а особено во 

олноситс ролитсли-дсца. како н осиособувшвс иа тоа семејство ла ги остварува своитс 
функции во сскојдневниот живот.

-Право на домашна нега и ио.мош на поелинец и на ссмсјството сс обезбедува на старо. 

изисмоштено и лице со телссна иопрсчсност и лиис со умерсна. тсшка и длабока мептална 

иоирсчепост, кое нс е во состојба ла се грижи за ссбс м порали тоа му с потребна мсга и 

иомош во задоволуваи»сто иа сгзистснцнја-лиите потрсби.

-Прано ма днсвно згрижунан.с во диевен центар како помош на иосдинец и семсјство. 

старо. изнемоштено лицс и лруго возрасно лиис, лицс со умсрсма и тсшка попречеиост во 

менталниот развој и на липс со тслесиа попрсчсност кос ис можс само да се грижи за еебе. 

лете со телесма поиречсност. дстс на улица. лицс кос употрсбува. односно злоуиогрсбува 

дроги и другм исихотроинн супстанции и прекурзори и иа члеиовитс иа нсговото 

ссмсјство и лицс кос з;к>упогрсбува а.1 ко.\ол или сс лскува од зависнот од алкоход и на 
члсновитс на ногового семејство. Мравото на згрижување во цснтар за дпсвно и 

приврсмсно ирифаќаи.е и згрижуваи>с сс обсзбслува на лице бсзломник. лицс кос
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употрсбува. односно злоупотрсбува дроги и други психотропни супстанции и прекурзори. 

жртва на ссмсјно насилство и жртва на грговија со луѓе.

-11раво на сместување во згрижувачко семејство има лицс кос нема услови за живеење во 

свосто семсјство или ол други причини му с потребно сместување во згрижувачко 

семејство. Ова право се однесува на лстс без ролитсли и без ролителска грижа до 

оспособувањето за самостоен живот и работа. а најдоцна до завршување иа средно 

образование олносно шест месеци no завршување ма средиото образоваппс. ако не 

мосгојат можпости згрижувањето и восгштанието да се обезбеди иа друг начин. дстс со 
воспитно-социјални проблеми (злоставувапо. занемареио и социјалио иеобезбедено дете) 

и лсте жртва на семејно пасилство. малолстен сторитсл на кривично дело или прекршок. 

лицс со умсрсни и тсшки прсчки во мснталниот развој. лице со длабоки пречки во 

менталниот развој и лицс со трајиа телесна попрсченосг на кое му е потребно трајно 

згрижувањс и нсга. старо лице. возрасно лице со телеспа попреченост и лице со пречки во 

менталниот развој кое пе е во состојба само да се грижи. а иоради станбената и семејмага 

положба нема можност да му се обезбеди заштита па друг начин.

-Право на живеење во мал групен дом и.ма дете без родители или без родигелска грижа. со 

воспитно-социјалии нробле.ми. со пречки во ментапниот или телесниот развој. лиис со 
мемтална или телесна попрсчсност, кос нема соодветни услови за живеење во своето 
ссмејство. кое иема семејство или од други причини му е потрсбно смсстувањсто во мал 

групеп дом.

-Право па организирапо живссњс со поддршка има лицс со мснгална или телесна 

попречеиост. деца без родигели и родителска грижа и деца со воспитно социјалпи 

проблеми, преку самосгојпо и организираио живеење во посебиа станбена единица со 

постојана или повремена помош од стручни или други лица во осгваруван>с иа осповпите 

животни погреби. социјални. работни. културни, рекреативии и други потреби.
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П р а в а  и а  п а р и ч н а  п о м о ш  о д  с о ц и ј а . ш а  з а ш т н т а

Правото на иарична помош ол социјална заиггита во Меѓуопштинскиот Центар за 
социјална работа граѓаните го остваруваат во одделението за непосредна и дстска 

социјална заштита. Со оглсд на поссбната специфика иа градот Скопје имајќи го предвид 

бројот на жители и разновидност иа социјалии ироблеми работата во оддслснисто за 

социјална и детска заштита се остварува во 12 организациони единици во склоп на 

одделението за остварување на права ол соиијална и дстска заштита-оддели. организираии 

по територијален принции на работа во Центарот. Со Закои за социјална заштита 
граѓаните може да ги оствараг следниве права на парична помош од социјална заштита:

-Ираво на социјална парична помош с поссбно право ол соиијална заштита што се 

обезбедува на лице способно за работа и домаќинство. матсријално нсобсзбсдсно и кос 

спорсл лруги прописм не може да обезбеди средства за егзисгенција. За материјално 

необезбедено сс смета лице и домаќинство кое осгварува ириходи по ситс основи пониски 

од износот ма социјалната парична помош, утврдси со закои и кое ис иоседува имот и 

имотни права од кои може да сс излржува. Месечниот ириход иа лицсто или 

домаќинството се определува спорсл просечниот месечеи приход иа cure члснови. 

остварсн по сите основи во последнитс три мессиа пред поднесување на барањсто за 

ос гварување на право за социјална парична помош.

-Право ма постојана иарична по.мош е иосебпо право од социјална заштита што се 

обсзбслува на лица неспособни за работа и социјалио пеобезбсдсни. По тој основ мраво 

може да користат ( жена и маж постари од 65 години. лица со умерени. тешки и пајтешки 

прсчки во психичкиот развој и со други пречки во развојот, самохрана жеиа за врсмс на 

бременост еден мсссц прел породувањсто и самохран родител до три години возраст нп 

дегсто. лстс до павршени 15 години живот или до 26 голини живот. ако се на рсдовно 

школувањс пол услов да нс можат да обезбедат средства за сгзистенција спорел други 

прописи).
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-Право на парична помош на .nine косло IS lo.unm возраст и.мало статус ма лстс бсз 
ролитслн н роднтслска i рпжа кое нема приходи и имот од кој може да сс издржува. ло 
наполнување на 26 годипи возраст.

-Право па иарпчси нало.мссток за помош п нега од лруго лиие можс да оствари лицс 

кос не можс да ги врши основпите животнн потрсби. одпосно лиис кос с слспо. заболсно 

оддистрофија или сродмн мускуларни или нсвромускуларни заболувања. цсрсбрална нли 
дстска иаргилича. нараплсгија. како и гсшки и иајтсшки иречки во психичкиот развој над 
26 годиии.

-Право па парпчна помош за згрижувач има згрижувач. кој згрижуназ лицс во своето 

семејство иајмалку иет години. no иаио.шувањс ма 62 голишна возраст. кој е нсвработсн и 

не корис гп право на пензија по било која основа.

-Право на сднокрагна парична .................. i o m o i i i  b o  натура. cc доделува na лииа или

ссмејство кои сс нашле во положба na eonnja-ieii ризик поради прстрмсиа непогода нли 

спилсмија. подолго лскувам.с во члраистспа установа или лруга акутпа социјална криза. a 

сс заштитуиаат согласно со 11равилиик за опрслслувањс на висипа иа слнократна парична 

иомош. Изиосог на еднократна парична момош може да изиссува пајма:1 ку до висина на 

две просечни месечни илати по работник во нестопанство во Р. Македонија остварени во 

иослслнитс три месеци.

-Право па надо.мссток иа плата за скратсно работно врсмс поради нега на дстс со 

тслссии или менталпн прсчки во развојот и со иајтсшки облици на хроничпи 

заболувадо. утврдспо со Законот за рабогните односн.

-Парична иомош за соцпјалпо домување се обезбсдува иа социјалио загрозсни лица - 

сганбено необезбелсии (корисиици на постојаиа парична помош и лице кое ло 18-годишна 

возрасг имало статус па дстс бсз родители и без ролителска грижа. односно и ио 

престанување на старателетвото. а најмногу до 26-голииша возраст)

-Право на здравствена заш гита остварувааг к-орисницнтс на( постојана иаричиа помош. 

лица смсстсни во згрижувачко семсјство. лниа смсстспи во установа за социјапш заштита. 
кориспици на паричсм надомссгок за помош и нега ол лруго .nine, лнце коо до 18- 
14>дишна возрасз имало статус на дете бсз родитеди и бсз родителска грижа. иајмиогу до
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26 години. а користи соиијална паричиа по.мош. лице - жртва на семејно иасилство за кос 

сс прсзема мсрка на заштита согласно со Законот за ссмсјството. лиис -  жртва ма трговија 
со луѓе и лиие оифатено со организирано живссњс со иоддршка).

-Правото на додаток за слспнло и мобплност сс обезбедува за потиолно слепо лице со 

павршеии 26 години. а правото ма додаток за мобилност сс обезбсдува за лицс со 

навршени 26 години, со 100 % телесеи иивалидитет кое самостојно користи инвалидска 

количка или со умсрсни. тсшки и длабоки пречки во менталниот развој кое користи 

инвалидска количка со нридружник. поради создавање на услови за изедначуваље на 
пивнитс можности за вклучуваље во секојдисвниот живот во засдницата на овие лица. 

-Правото па додаток за глувост сс обсзбсдува за тоталио глуво лиие со навршени 26 

годиии косшто има потполно згасната слушна псрцспција и истото нс можс да ги задоволи 

своите животни потреби без толкувач на знаковсн јазик.

-llpauo па парнчна помош и.ма са.мохран родитсл кој има дете со нрсчкп во развојот
кој сс грижел за детето до нсговата 26 годишна нозраст. во континуитет од иарсднитс 15 

години. бсз истото да бидс смсстено во устаиова за социјална заштита, кој е невработсн и 

ие користи право на пеизија. no иаполнување иа 62 годиии на живот за жена. односно 64 

години на живот за маж.

-Право на цивилна ипвалиднииа го остваруваат цивилни лица што настрадале од 
заостанат воен матсријал или им останалс последици од прстрпен терор па окупаторот.

-Право иа материјално обезбсдувањс на члсновите на ссмсјсгва чиј храпител с на 

отслужување на воен рок. Одредени лииа што се хранители на своите семсјства 

(сопруги, дсца. родители). а сс наоѓаат на отсдужување на воеи рок во Армијата на 

Рспублика Македонија добивааг паричси иадомесгок како помош ма исобезбедени 

се.мејсгва.
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1.6. Остварувањс на фупкцнјага O pran за старатество

11окрај лругите функции. кои еиоред Законот за социјална заштита се определени 

да гп вршат центрите за соиијална работа. наведено с и вршењето на работи како орган за 

старатслство. Воведувањето на фупкцијата Орган за старателсгво во рамките иа 
надлсжностите на центрите за социјална работа отвара поголсми можности да се остварат 

повсќекратните цели на семејно-правната заштита. а особсио на оние мејзипи елемеити 

кои ја чииат содржината на социјалнага заштита. Вршењето иа фупкцијата на орган за 

стара гелство од страна на цснтритс за социјална работа. во осиова зпачи извршувањс на 

мошнс разновидни и дсликатни задачи кои на овој орган му сс утврдени со низа закоиски 

прописи од доменот на семејното и кривичното закоиодавство. Во гоа својство обсзбсдува 

посебна заштига ма малолстнитс лица останати без родители и родитслска грнжа. на 

полнолстни лица кои не се способни да се грижат за себс. за своиге права и интсрсси, 

прску превземањс потребпи мерки на најпогоден начин да се оствари целта на 

старатслството. а особено прску:

-ставањс под старателство, поставуваље и разрсшувањс иа старател

-заш ппување нмот и интереси на лица ставени мод старатслство

-посвојување иа деца. смсстување во уетанови за социјална заштита и други семејства

-pano откривање на лица со прсчки во развојот

-вршсњс засилен падзор над малолетпици на кои им с изречепа воспитна мерка од страна 

па судот

-одлучување за вршсњс на родителско ираво кога родителите ие постигнале согласност за 

тоа

-одземање на дстсто од родителитс кога тие го запуштиле петовото одгледување. 

воспитувањс и др.

Во најголсм број случаи мора да сс користи мсгодот на тимска работа (социјалеи 
работник. психолог. псдагог. правпик) и на roj пачин центритс за социјална работа во
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практиката сс погврдуваат како квалификувани стручни служби осиособсни за 
извршувањс на задачитс кои и.м i n довсрило опипеетвото со позитивните прописи.

1.7. Правна рамка што ги уредува улогата н функциите иа Ценгарог за

социјалпа работа

11ормативната рамка која ја определува содржииата па работа на центрите за 

социјадиа работа во Рспублика Македонија иоаѓа пајпрво од Уставот на Република 

Македоиија во кој се одрсдсии повсќе уставни принципи меѓу кои пајзачајни се 

еднаквосга на граѓаните пред Уставот и законигс. посебнитс уставни гаранции ча 

семсјството м посебна уставиа обврска ча дсцата бсз родптсли и родитедска грижа. 

Цснтарот како јавна устаиова за социјална заштита со јавни овластувања и.ма иадлежности 

кои се утврдспи со Закон за соиијална заштита. Закон за заштита на децага. семејно- 

правните проииси. кривично-правни ге прониси и други прописи.

Сиоред Законот за социјална заштита при спроведуваље на социјалната заштита и 

стручната работа. Цснтарот за социјалиа работа :

• открива. следи и проучува соиијалии појави и проблсми;

• примснува и спроведува соодветни облиии на соиијална заштита и непосрсдно 

иомага иа граѓанин. семејство или група на насслсние:

• поттикиува и прсзема превентивни дсјствија во сиречување и отстранување на 

причинитс за иастанувањс на положба од соција-зсн ризик:

• развива и спроведува воиинституциопалми об.лици на социјална заштита:
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• поттикнува. организира и коорлинира волонтсрски групи на граѓани. нивни 

здруженија, хумамитарни организации. органнзашш во спроведување на програми 

за социјална заштита:

• изготвува планови и програми за соиијална заштита:

• води евиденција и прибира документација за корисницитс на социјалната и 

семејио-правната заштига за применетитс облиии на социјална заштита и за тоа 

поднссува извсштај до министсрство за труд и социјална политика;

• врши и други работи утврдсни со закон.ѕ"

Со Законот за социјална заштита, освсн содржината на работата ма Центритс за 

социјална работа е опишан и социјалниот ризик како критсриум за тоа дали с потрсбна 

интервенција на овие институции. Во сферата на социјалиата заштита утврдена е 

обврската на локалната самоуправа да донеее програми за социјапна заштита во 
остваруваље на специфичиитс потрсби па граѓапите од оваа сфера. Законот за семејство 

претставува кодификација на повсќс знчајии подрачја:брачно право. родителско право. 

семејно масилство. посвојување. старателство и посебпи судски постапки во ссмсјнитс 

спорови. Постојат уште три закони рслевантни за оваа област: Закон за личио име. Закон 

за матична свидснција, Закои за upoi ласување на исчезнати лица за умрени.

Цслата постаика и јавнитс овластувања иа I (ептарот за социјална работа се одредени со 

Закон за општа управна постапка.

Од кривично-правните проииси (Кривичниот Законик. Законот за извршуваље на санкции. 

Закон за судови ) произлсгува обврската на Центарот за социјална работа да работи со 

деца со восгштно социјазни проблеми и воспитно запуштени и со возрасни лица 

сторители на кривични дсла.

Во работата на центритс содржан е и меѓународно-правниот слсмент. Се имаат во вид 

иајпрво онис документи кои имаат унивсрзално зиачење. a иотоа онис конвсниии кои 

претставуваат заемни односи на нашата држава со другитс потписнички на овис 8

8Закон засоцијална заштита Сл.в. на Р.М. бр. 148/213
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конвспции. Прва ол уииверзалиите конвснцми с Унмвсрзалиата декларација за човсковмтс 

права ii слободи. со рагификација на Мсѓународииот пакт за граѓаиските и политичкнтс 

права и на Мегунаролниот пакт за економските. еоцијалпитс и културните права.

Конвенција за мрава па детето на ОН.

Постојат Коивснции прифатсни ол нашата лржава кои важат само на гсригорија на 

Европа затоа што нрстставауваат конвенции иа Советот иа Европа како што сс:

-Евроиска Конвснцнја за законскиот статус па воибрачпитс леца

-Евроиска Конвсицнја којасе одиесува на родтелското ираво

-Европска Коивенција за посвојуван.с на лсиа

-Европска Коивсиција за признаван.с и сироволувањс на одлукитс кои сс олнссуваат на 

старат'слството над децата и на обиовуван.ето иа старателството нал лсцага

-Закон за ратификација ма Конвснцијата за граѓанско-правмито асиокти па мсѓународното 

грабнување на дсца

-Евроиска Конвениија за остварувањс иа правата на децата
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2. Организапијата како дел од мснаџментот

Организацијата како лел ол менаџментот е процсс во кој менаџерот ги онрслслува 

активноститс no о.чдсли. создава соодветна оргаиизациска структура потробиа за 

извршување на мосгавсмата цел. ги утврлува односпте помеѓу о.чдслите. утврдува 

постапки и ироисдури и нивоа на донесуваи.с оллукп. Оргаиизацијата полразбира склалеп 

распорел на човсчки и материјалии рссурси и одпоеи меѓу иив. Во оргаиизациската 

структура на цситритс за социјална работа главна улога има менаџмснтот како нсгов 

уп равувачки подсистсм.

Владата на Рсиублика Макелоиија има обврска ла воспостави социјалпа полнтика и 

да оргаиизира систсм на соција-ша заштита во државата п да формира лржавни 

институции кои ќс ја покриваат оваа сфсра. Министерството за трул и социјална 

политика како рссорен државен opran с задолжсно за кропрап.с на политиките. 

стратегиитс. националните акциоии илапови и актитс со кои ќс се рсгулира работага во 

сош1Јалпиот сектор во лржавата.

Министерството за трул и социјаша политика сс грижи за opi анизацијата. изгралбата. 

олржуван,ето и контролата над работата на центритс за социјалпа работа. установитс за 

социјална заштита. дстскитс гралинки. заволизе за социјална заштита. рскреативните
9цснтрии сл.

? Гоиевскн. Т.Гоцсвски. С. Социјален мснаимспт н актипми соиијални полиики. Скопјс. 2013
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2.1. М енаџирање со ннституции во социјален сектор

Интересот кон мснаиментот како унивсрзална активност ол која зависи успсхот 
како на сскос прстпријатие. на сскоја институција произлегува ол желбата за постојаи 

напредок. подобрување па работните и животните услови кон кои сс стреми човскот.

Основни елементи на меиаџментот сс процес. ресурси. ефсктивно и сфикасно 

извршување на работата од сграна иа други луѓе и цели. Менаиментот како проиес 
вклучува планирање. организирање. коорлипиран.е. мотивирање и контрола. Улогата на 

мснаиментот во социјалните институции станува сс поголсма порадн тоа што менаџерот 

сс јавува во улога на лидер кој ги канализира одиосите во институцијата. мсиаиерот ги 

поврзува луѓето како во институцијата така и оние кои се надвор од нса а имаат врска со 

иеа. Меиаџсрот сс јавува во улога на иретставник на институцијата прсд пошироката 

јавност. а се јавува и во улога на претприемач. во улога на решавач на проблсмите со ком 
сс соочува opran изацијата или институцијата. Менаиерот одлучува за алокација на 

расположите ресусри од што зависи неговата сфикасност и ефективпост во остварување 

на целите на институцијата.

За успсшно функциоиирање иа социјалнитс институции потребно е тие во 
рабогсњсто да се потпираат врз соврсмсниот мсиаимеит и да изградуваат мснаџери и 

меиаџерски тимови способни да се посат со проблсмитс во пазарпи услови иа работсњс. 

Менаџерите потребно е да бидат осиособени да можат да ја обликуваат работата иа 

институцијата на чие чело се иаоѓаат. да можат да ја координираат рабогата п односитс со 

опкружувањето. да иницираат промени кои ќс ја одржуваат стабилноста иа институцијата, 

да знаат да ги мотивираат вработените за постигиувањс на што подобри резултати во 

работага, да бидат ослособени да преговараат како внатре така и со иадворсшни партмери 

и opranu од кои зависи работењего па социјалната институција која ја водат и сл.1" 10

10 Гоиевски. Т.Гоцсвски. С. CoiuijćLicu мснаимст и актпвнп соппјални полпики. Скопје. 2013
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2.2. Оргапизациска поставсност иа Министерството $а труд и

соцнјадиа иолитика

Меиаинрање па Министерството ча труд и соиијална полигика го остваруваат 

министерот. чамсник министерот и државниот сскретар. Opranизациската поставеност на 
Министерството ча труд и социјалиа политика се состои од :

Двс печависнм о.иеденија:

-О.цсдсние за внатрсшна ревизија и 

-Оддслснис ча управување со човечки рссурси 

Ссктори:

-Сскгор ча сграгешко пданирање 

-Ссктор ча финансиски прашања

-Ссктор ча правни. иормагшши. општи и часдинчки работн 

-Сектор ча координација и техничка помош на мииистерот 

-Ссктор ча свропска интсграција 

-Сектор ча труд

-Ссктор ча прскршоци од обдаста на работнитс одиоси м областа па бсчбедиост и чдравјс 

при работа

-Сектор ча пснчиско и инвалидско осш урувањс 

-Ссктор ча еднакви можпости 

-Ссктор ча соција.1 на чаштита

-Ссктор ча исискциски надзор над иримсната на законските и другите прописи од областа 

иа социјалната заштита
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-Ссктор ш заштита ма лсиа

-Проектна сдинииа за спроведување на Оперативната програма "Развој на човсчките 
рссурси". Покрај секторите, во рамкиге на министсрството за труд и социјална молитика 

како оргаии во состан влсгувааз Управата за прашања иа борциге и воените инвалиди и 

Државиио г испекторат за труд. 11

2.3. Сектор за социјална заштита

Овој ссктор с задолжеи за извршуваи.е на рабоиггс поврзани со: систсмот. 

организацијата. функционирањето и развојот па социјалиага заштита, животииот стандард 

на насслснисто, односите меѓу родителите и децата сгарателството и посвојувањсто. 

заштитата на цивилните инвалиди од војната и на семејства чиј хранител е на 

задолжителиа восна служба, згрижување иа бегалците, раселепите лица и на азилантитс. 
малолетничката деликвеиција и соиијално повсдеиие. грижа за специфични групи лица 

кои се социјално исклучени . контрола и надзор иа издавањето работни дозволи и водсње 

регистар па дадснитс полномошна во врска со работата на установите за социјалпа 

заштита. водење регистар на издадени лицснци. вршење надзор пад работата на јавнитс и 

на приватиите установи за социјална заштита. соработка со невладини организации во 

обезбсдување на социјални услуги.

Во рамки на Скторот за социјалиа заштита спаѓаат следниве одделенија:

• Одделение за соиијално-ссмејна и правна заштита

” blip ццц.ипѕр.аоу.тк
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• Оддслснис ча чаштита и чгрижуваље на лица со ирсчки ио рачвојот. чгриж\вап>о иа 
бегалци и ачилапти

• Оддслснис ча остварување иа иравата ол социјаша чаштита

• О.хчсленис ча јавни и приватин установи ча сочијаша чаштита

• Одделсние ча зашгита и чгрижувањс на соиијашо исклучсни лииа

Во оргаипчаииоиата шсма на сскторот ча социјална заштита при министсрство ча трул и 

соиијачиа иолитика влегуваат 30 цснтри ча соцпјална раоота.
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3. Mei уопштински Цснтар за социјална работа на грал Скопјс

3.1. Opi анизациска посгавеносг на М сѓуош т ииски Ц е т а р з а
социјална рабога Скопје

Меѓуоиштш1 скиот цснтар за соција.та работа Сконје ејавна устаиова за социјална 

заштита со падлсжиост на иодрачјето на градот Скопјс. општимитс во градт Скопјс. 

Уетаиовата с оеиована со Оддука иа Собранието ма град Скоије бр. 8207/1 од 20.02.1969 

lo.iima како Цснтар за соиијална работа на општините на град Скопјс и с запшпам во 
судскиот рсгистар па Окружниот Стоиаиски суд во Ск'опјс. со рсшснис УС' бр.70/69 од 

16.06.1969 годииа.

Со решеиие Ф.И. бр.490/85 иа Окружпиот Стопапски суд во Скопје. уетановата сс 

преимснува во Меѓуопштииски цеитар за соиијална работа иа ошптшжте на град Скопјс.

Согласно Одлука на Владага на Рспублнка Максдонија бр. 19-5681/1 од 18.11.2008 

(..Сл.Весиик на РМ.. бр. 147/08) Установата продолжува да работи како јавиа установа за 

социјална заштита-Цситар за социјална работа под следниов иазив: ЈУ Мсѓуопштински 

центар за социјалпа работа на град Скопје со надлсжносг иа полрачјсто на градот Скопјс 

и тоа ш општинитс во градот:општина Аеродром. општипа Нутсл. општина Гази Ваба.
општина Горчс Петров. општина Карпош. општина Киссла Вода. ..... . Сарај. ошптипа
Центар. општина Чаир, општина Шуто Оризари и со иаллсжмост за подрачјетс иа 

општина Лрачиново. општшш Зслениково. општина Илиидсн. општииа Пстровсц. 

ошитина Сопиште. оиштина Студеничаии и опшгина Чучср Сандево.

Подрачјсто на град Скопјс с со поссбиа спсиифика со оглед на бројот иа житслитс 

и рашовндноста на социјалнитс проблсми. Јавиата Устаиова Мсѓуопштииски Центар за 
социјална работа на град Скоијс мокрива опиггими со 506 926 житслп. Мсѓуопштинскиот 

цсмтар ш социјална работа (МЦСР) во Скопјс организаииски и функиионалпо е различио 
оргашпирам ол остаиатизс испгри за соиија;ша рабога во Рсиублика Максдонија.
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Основната лсјност Установата ја остварува преку 31 организациоми единици: 12 

организациоии едииици во склоп на одделението за остварување па права од социјалпа и 

детска заштита, 8 одддсленија кои работат по катсгоријален принцнп. 7 дневии центри за 

специфични маргинални групи . 3 центри за приврсмсно згрижување и совстувалиште.

Добрата организациска поставеност мли структура на Центарот за социјална работа 

Скопје е услов за ефикасно и сфективно рабогењс на оваа ипституција. Имено 

сфикасноста во користеље на расположивитс ресурси како матсријални и човекови и 

ефективност во остварувањс на функииите на Центарот и остваруваље иа правата и 

услугите од социјална заштита па кориспиците во голсм степен е иоврзаио со 

организаииската структура на Центарот за соиијална работа. Таа во себе содржи повеќс 

прашања:вматрсшна структура. организација на стручиата работа. работата ма 

раководните органи (директорот, секретарот и раководителите). условите за работа и сл. 

Организациската структура на Центарот за соиијалиа работа Скопје е урсдсно со Статут и 

Правилиик за внатрешна организација на работата.

Организационата поставеност на Устаиовата с организирана на начин со кој се 

обезбедува:

- законито. благовремсно. ефикасно. рационално и стручно усовршувањс на довсрените 

работи и работни задачи на ниво на Установата и на ииво на одделенијата;

-сервисна ориентираност кон граѓаните V! правнитс лица;

-нсзависност и одговорност при врше!ве па службените задачи. примена на совремсни 

методи и средства за работа во вршењс на работитс и задачите и развој на стручните и 

други работни способности на вработсните:

-правилно раслорсдување на работите и задачите и слсдсње на нивно извршувањс: 

-развивање и унапрсдувањс на тимската работа:

-упифицираност na opi анизационите облици:

-остварување на меѓусебна сорабогка на opi анизационите единици;
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-остварување соработка со други Установи и Институции:

-цриспособливост на организационитс облици кон надлежноста на органог и кон 
потрсбите на граѓанитс:

-едноставност во хиерархиска поставеност на организационите облици;

-чување на службена тајиа. без оглсд на начин иа дознавањс на истата.

Раководните лица во организациоиите единици остваруваат мсѓуссбна соработка 
во вршењс на работите и работнитс задачи од својот дслокруг. Видот и стспснот на 

соработката сс утврдува во зависност од видот п карактсрот на одделните работи за чне 

вршсњс постои потреба за соработка.

Работите и работнитс задачи од делокруг на Установата се извршуваат спорсд Програмата 

за работа. Со Програмата за рабога се утврдува едногодишна активност на Установата. 

Програмата за работа ја донесува Управниот Одбор на прсдлог на Директорот. За 

извршување на 11рограмата за работа. одделенијата водат евиденција и поднссувааг 

шсстмесечни и годишни извештаи за работадо Директорот.

3.2. Внатрсшна сгруктура на Центарот

За успетио извршување иа задачите е прилагодсна и поставена внатрешната 

организаиија на Центарот во која делуваат организациски цслинн како одделенија, 

служби. цснтри. днсвни цснтри и други организациски целини согласно Правилникот за 

внатрсшна организација на Центарот за социјална работа Скопјс. Co 11равилникот за 

внатрешна организација с урслсна виагрсишата оргаиизација па Цеитарот. 
оргаиизационитс сдиници и нивниот дслсжруг. начин на раководеље со оргаиизационите 
единици и начии на работа во Усгановата. Секое одделеиие има едноставна организациска 

стуктура која сс состои од раководитсл. стручни тимови и адмииисгритивен кадар. додека
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три одлеленија имаат сложсна организација и сс со повеќе организациски единици и тоа: 

одделснието за остварување на правата ол социјалиа и детска заштита. одделеиието за 

лица со прсчки во менталпиот или телесниот развој и одцеленисто за социјално 

вклучувањс. Рабогите и задачите се 1 руиирани според видог. сложеноста, одговорноста н 

другите карактеристики на работитс и задачитс. како и видот и стспснот на стручната 
подготовка и другите услови погребии за мивио вршсњс.

Организацијага на установата е уредена иа пачин што обсзбедува законито. стручно. 

ефикасно и рационално вршење на работите и задачитс од нсјзиниот делокруг утврденн со 

Заком. други прописи и општи акти. успсшно раководење со организанионитс сдиниии и 
Установата во целима.

Внатрспшата структура на Цеитарот ја сочинуваат дсвст одделенија и тоа :

1 .Одделение за ос гварување иа иравата oil социјална и дстска заштита 

2.0ддслсние за брак и семејство

З.Одцелеиие за старагелство на деца без родителска грижа и запггита на иозрасни 

4.0дделение за заштита на дсца и младинци 

5.0дцелемие за социјалпо вклучување

6. Одделеиие за азиланти, миграити и хумапи гариа иомош

7. ()дделсннс за лица со пречки во мснталниот или тслссниот развој 

8-Одделение за аналитичко истражувачка работа

9.0дделение за огнпти и засднички работи
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Организациска шема на Меѓуопштински 11,снтар за социјална работа Скопјс
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l.O .ue.icHiie за осгварунањс na права од сопијална и дстска заштита

Одделението за oc i варуиан.с па права од соиијалиа и детска заштита при Цситарот 
за социјална работа дава усдуги и ирсвзема мерки за заштита на стандардот и социјалната 

сигурност на граганите кои немаат срсдства за сгзистснција. а сс изложсни на социјални 

ризици во врска со мајчинство, стареење. здравје. иевработсност или пак нсадаптираност 

кон социјалната срсдина.

Во одделението за социјална и дстска заштита сс остваруваат следииве ирава од 

социјална заштита:

-право на постојана парична помош

-ираво на соиијална заштита

-ираво на сднократна парична по.чош

-право на паричсн надоместок за помош и нсга од друго лицс и за лица под субсидијарна 

заштита и лица со признасн статус ма бегалец

-право на цивилна инвалидпипа

-право иа детеки додаток

-посебсн додагок и еднократна паричиа помош за новороденче 

- родителс к и додаток

-смсс гуваи>с во установи за социјална заштита

-постпенален трстман на повратиици од Казнсно Поправни Усгапови 

-превентивна работа

Со одделеиието за остваруваље на правата од социјална и детска заштита раководи 
раководитсл кој е одговорсн за opranизирап.с на цслокупиото работење на оддслението. 

коордииација на оргамизациските сдипици и следсп.е на рабогсњего. Сскоја 
организациска единица во оддслението има раководител кој е одговорсн за работењсто на
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слиницата прсд раководителот на одделението. по и иред директорот на Цснтарот за 

социј&ша работа. Секој од раководителите на одделитс и.маат надлсжност за својот оддел 

да ја организираат, насочуваат работата, да ја следат работата на одлелснието и да ги 

оцснуваат вработените. Раководителот на одделонието за остварување на права од 
социјалиа и детска заштита с смсстеи во централната драда на Центарот, додека 

организаиискитс единици сс смсстсни во поссбсни простории во оиштини ге.

lio одделението за социјална и дсзска заиггита има дванаесег организациски сдиници - 

оддели. организирани по територијазсп приицип. за остваруван>е на мравата иа подрачјата 

па одделни оиштини и гоа:

I .Opi анизациска единица Асродром

2. Организациска единица 11снтар

З.Организациска единица Бутел

4.0ргаиизациска единица Газм Баба

5-Организациска сдиница Кисела Вода

б.Организациска единица Карпош

7.0рганизациска сдиница Чаир

8.0рганизациска единица Шуто Оризари

9. Организациска единица Горче Петров

10. Организациска едииица Илинден

11. Организациска единица Сарај

12. Организациска единица Сопиште
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2.0дделснис за брак и семејство

Одделението за брак и ссмсјство обезбедува социјални усдуги во рамки на заштита 
на интересите на малолстните деца и ги врши работите кои се одиесуваат на:

- иостапка за престанок на брак со развод на брак:

-спроведува мировна постапка и изготвува мислење за доверуваље на дете кај сдсн од 

родителите:

-изготвува мислење во постапка за измена на судска пресуда за довсрување на дете: 

-ипицира постапка за измсна на судска пресуда за доверувањс на дсте;

-постапка за рсгулирањс односи родители и деца;

-постапка за надзор на вршењето па родителското право;

-постаика за издржуваље и и постапки рсгулирани со други проииси;

-постапка за административно извршување и присилно судско извршување: 

-советувалишна работа;

-превснтивна работа со родитсли и дсца;

-помош иа малолетии лица кои се пред склучување на брак и сл.

Со одцелението раководи раководител кој с одговорсн за распорсдување на предметите по 

координатори, следење и контрола на работењсто. како и за оценување на вработениге 
согласно законот зајавни службеници.

Раководителот еднаш недслно одржува колсгиум со ситс вработсни на кој сс разговара за 

предметите. се разменуваат ипформации, мислења и ироблеми поврзани со работењето и 

предметите. Во одделението распределбата на предметите за територијата на градот 

Скопјс и општинитс во градот, како и за останатитс општини сс врши по прсдмети на ниво 

на град за сите општини.
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Во склоп n a  оддслснисто 'ia  брак и  ссмсјство функционира Совстувадиштс за брак и 

семејство.

З.Оддсленис за старателство на дсца без роднтслска грижа и заштита на возраснн

Одделението за старателство на деиа бсз родителска грижа и заштита на возрасни 

обсзбслува социјална зашгига на :

-малолетни лица без родители и родителска грижа:

-полполетпи лица на кои и.м с одзсмена или ограиичена деловната способиост:

-други лица кои ие се во состојба илм нсмаат можност сами да се грижат за заштита на 

своите ирава и интсрсси:

-полнолетпи лица кои ималс статус на дсиа бсз родителска грижа до наполнети 26 

годишна возраст.

Со оддслснисто раководи раководител кој с одговорсн за распоредување на предметите по 
коордииагори, следсњс и контрола на работсњего. како и за оценувањс на вработените 

согласно законот за јавни службеници. Раководитслот одржува колегиуми со сите 

вработсни по иотреба на кои сс разговара за предметите. се разменуваат информации. 

мислсња и проблеми поврзани со работсњето и предметите. Во одделението 
расиределбата на предметите сс врши no катсгоријалсп и територија-леп припцип, во 

зависпост од категоријата.

4.0дделеиис за заштита на деца п млади

Одделепие за заштита на дсца и млади при I IcnrapoT за социјаша работа работи со 

слодмите катсгории малолетпици:

-малолетпи сторитеди на кривичпи дела до И-годипша возраст-кривичпо нсодговорпи:
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-малолстни сторители на кривични дсла над 14-годишна возрасд-кривичио одговории: 

-дсца и младинци со воспитно-социјални проблеми;

-родители нротив кои се води мостаика за запоставување и маггрстиран.е иа малолетни 
лица;

-рсализација и слсдење на алтернативни мсрки .

Со оддслснисто раководи раководител кој е одговорен за расиоредуван.с на предметите по 

координатори. следеље и контрола на работењето. како и за оценување na вработените 
согласпо законот за јавни службсниии. Раководителот одржува колегиу.ми со сите 

вработспи no потреба па кои се разговара за ирсдмститс. сс размснуваат информации. 

слсња и проблеми поврзапи со работењего и предметите. Во одделемисго расиределба на 

предметитс за територијата на градот Скопје и оиштииите во градоз сс врши по катсгорни 

и тоа: дсиа во ризик и малолетни сторители па кривичии дела.

5 . Оддсленис за соцнјално вклучување

Одделепие за социјално вклучуван,с при Цснтар за социјална работа обезбедува 

социјални услуги и згрижување преку воиинституционални и други форми на заштита 

на следните категории социјално исклучеии лица (лица кои употрсбуваат одиосно 

злоупотребувааг дрога и други психотроппи супстанции и прекурзори и нивните 

ссмсјства. деца иа улица и нивиитс ссмсјства. жртви на семејио иасилство. извршители на 

семејно иасилство и бсздомни лица).

Во својог состав оддслснието ги има следииве организациски единици и тоа :

1 .Дневен центар за деца па улица Кисела Вода

2./1НСВСН цен гар за деца на улипа Гази Баба

Овис дневни центри обезбсдуваат дневно прифаќањс и згрижување па дсца на улица. 

обсзбедува на дсцата и иишппс семсјства воспитио-едуказивпи услуги. совегувалишна 
рабога. услуги во врека со исхрана. дпевен псстој. одржувап>е на хигиена.
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3. Дневен цемтар за лица кои употребуваат. односно злоупотрсбуваат дроги и други 

психотроини супстанци и лица кои злоупотребуваат алкохол или се лекуваат од 
зависност од алкохол т.и. Цептар за метадои. Днсвниот цснтар па овис дица и па 

члсновитс иа нивпите семсјства им обсзбсдува совстодавни услуги. услуги на 

информираље. советување и едукација, работно ангажирањс. културно-забавни и 

рскрсати b i  i  i i  акти вности.

4. Цснтар за лица-жртви на семсјно насилство обсзбсдува дисвио и лриврсмсно прифаќањс 

и згрижување иа овие лица кое може да трае иајмиогу три месеци со можност за 

иродолжување на уште три месецн. даваље советодавни услути. услуги во врска со 

исхрана, дневен ирестој. згрижуваше. одржување хигиена и др.

З.Цснтар за лица бездомници кој обезбедува дневно и приврсмсно прифаќање. 
згрижување иа овие дица преку давање совстодавни услуги. услуги во врска со исхрана. 

днсвен прсстој. одржување па хигиеиа и културпо-забавни активиосги.

б.Дмевен центар за стари и возрасни лица врши услуги од социјална заштита во вид на 

дневеп ирестој, исхраиа. личиа хигиена. организирањс на работни. културни, забавии п 

други активности. Работнитс задачи во Дневниот ueiirap ча стари и возрасни лица сс 
извршуваат од страна иа коордипагори од о;шеленија за остварувањс на права од 

соиијална и дегска заштита.

-Советувалиштс кос обезбедува психосоцијапш услуги и психо-социјалсн третман за 

секоја одделна група на корисниии и тоа: жртви на семејно насилство, извршители на 

семејно насилство. лица со нарушсни партнерски, семејни и односи родитсли-дсиа . деца и 
млади со воспитно-социјални проблеми.

б.Оддслсиис за азплантп, мнграп гм и хуманптарна помош

Одделение за азиланти. мигранти и хуманитарпа помош потикнува учество па 
лииата па кои им с признаено правото ма азил во Рспублика Македонија во рсализација на

59



активностите кои придонссуваат за одржаивоста на соиио-економска интсграција ма 
лииа иод субсидијарна заппита, аица со статус на ocraicu.

7.();иелсние за лица со ирсмки во мспталииот или тслссшнп parnoj

О.цеаение за лица со прсчки »о менталниот или тсассииот развој обезбедува 

остварувањс на институциопална и вонинституционални форми на социјална заштита и 

соиијални услуги како и остварувам.с на носсбсн додаток за мобилност. за саепило н 

глуност. право иа паричен надомссток на плата за скратсно работно времс поради иега на 

acre со металпа или тслесна поирсчсност. Со одделеиието раковоан раководитсл кој е 
одговореп за расиоредувањс на прсдметитс по коораинатори. елсаси.с и контрола на 

рабогси.ош. како и за оценување иа врабогсните согласно закоиот за јавни службеници. 

Во оддслеиисто распределба на мрсаметнтс за тсри горијата на градот Сконјс и ошптините 

сс врши no катсгории. согласно тековмата отовареносг на вработснитс во о.гчсаснисто. 
Во склом на одделеиието има днсвми цснтри кои имаат координатор. стручио лицс кос 

нокрај редовната работа е задолжсно и да ја организира и коорлинира работата во 
цснтарог.

Одделенисто за лица со пречки во менталниот или телесниог развој во својот состав ги 
има слсднивс организациски единиди:

КДневен центар за аица со церебрална иарализа обсзбсдува дневпо ирифаќаи.с. 

згрижувањс. рсхабилитација и третман на лица со цсрсбралпа парализа . утврауваил 

на специфични потреби иа корисиииите. реааизација на ииливидуална дефектолошка 

подршка и трстман и др.

2.Дневен цензар за лица со комбинирани прсчки во развојот (мептална и физичка 
нопреченост)- обезбедува лнсвмо прнфаќањс. згрижување. рехабилитација и третмам 

на лицата со интелектуалиа и тсассна попреченосг и лииа со церсбрална парализа. 

услуги во врска со исхрана. лнсвсн престој одржуваи.с на хигиена, воспитно- 
сдукативни услуги. работна терапија. работно-производпа активпсоз н сл.
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3. Дневен цснтар ча лица со ментална илн гслесна попречсност обечбсдува лновно 

прнфаќање. чгрижувањс и рехабилитација па лица со умсрени и тешки пречки но 
менташиот рачвој п на лица со гешки иречки но гслесниот развој , утврдуиањо иа 
спсцифичнитс иотрсби па корисшшитс и лр.

4. Цеитар ча дска со аутизам обечбедува лнеиио прифаќање. чгрижување. 

рсхабилитаиија. индивидуална дефектолошка иодршка и трст.ман. психомоториа 

рсслукаиија. коитинунраио слсдсњс па детето. еировсдување рспроценка па лсгсго и 
лр.

8 .0 . 1ДСЛСПИС $а аналитпчко-nci ражукачка раоота

Оллелснис ча аналитичко-истражуначка работа нрши работи кои сс олнссуиааг иа :

-откривање. слсдси.с и проучувап.с на соција.1 нн гс појави и проблсмн:

-ичвршува работи кои се однссувагм иа глобално следеље насоција.чш1  појави и проблсми 

како липамични н менливи иојави:

-вршн планирање. прибнрап»с. обрабогка и срсдувањс па полатоии од соција;тата заштита 
и лс гската чашита;

-води свидснција и статистичка локумснтација на корнсшпштс на иравага и услугите ол 
социјалиа чаштита.

0;целснието ги подготвува i cvimiiiinre програми прску собирање на програмите ча работа 

ол сское одлеление и нивио ии гсгрирање во една програма ча цситарот. Истата постанка 
сс примсмува » ча подштовка иа голишсн ичвештај ча работата па Цснтарот ча соцнјална 

рабога. Голиишата ирограма и ичвсштај оддслсиисто ја доставува до секрстарот иа 

Центаро! ча социјалиа работа. кој ги лоставува ло Мииистсрство за трул и соиијалиа 

политика н Завол ча сстија;шн лсјиосги. Осиовната чалача па ова одделение с да ги 

подготвуиа голишнитс програми ча работа н мсссчиитс. nicer.мсссчнитс и годшшштс 
извсштаи ча работата ма о;ичолснијата no Устаиовата. Иокрај ичвештаитс. о.хчслсиисто 
треба ла прави истражувања на еоцијаднитс нојави ча гсриторијата ча која с иаллсжсн
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цснтарот. анксти и анализи на сосгојбитс. потрсбитс и рсзултатите ол соиијалнитс права и 
услуги кои ги обезбедува Центарот. како и определување на ириоритети. тимови и 

средства за работа.

9.0 ддслсннс за општп п засднички рабош

Оддслснисто за општи работи ги иитегрира cure општи рабоги. како архива. 

хигиена. возсн парк. и посебеи оддел за материјалио-фииансиско работсњс. Со 

оддслснисто раководи раководител кој е одговорен за oprammipaibe на работата. 
раепоредување иа вработенитс. слсдсње и контрола на работењсто и оцеиува1 ве на 

вработсните согласно законот за јавни службсници. Ова одделение с одговорно и за 
организирање и спроведување иа јавните набавки во цснтарот.
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3.3. Раководна структура

Мснаимснт структурата на Цснтарот iа социјалпа работа ја сочинуваат Директорот. 
Секретарот п раководитслитс на оддсленијата. Голем орој иадлежности согласпо законот 

за социјална заштига има и министсрот за труд и социјална политика.

Хиерархиската поставеност на ЈУ Мсѓуопштииски Центар за социјална работа на град 

Скопје е утврдена на следииве иивоа:

-Директор

-Секретар

-Одделенија

3.3.1. Дирсктор

Директорот раководи со Цеигарот за социјална работа Скоије и е одговорсн за 

целокупното работсњс на Цснтарот. го планира. организира и следи извршувањето на 

работата. одговорсн е за назначувањс и распорсдувањс на вработснитс во Центарот, го 

контролира работсњсто и врши оценувањс на вработените-раководители на оддслснија. 
Одговориоста за организација на работата на Центарот за социјална работа Скопје е на 

Дирекгорот на Центарот. додека одговорноста за организација на работата на поедините 

оргаиизацискп цслиии (оддслснијата. службитс. цснтритс и днсвнитс цснтри) с на 

соодветниот раководител на организациската цслина. кој работата ја раснределува на 

вработсните во оргаиизациската целина. Дирскторот ја застапува и претставува 

Усгаиовата.

Дирекзорот на Центарот ја предлага годишната програма за работа и прсвзсма 

мсрки за нејзино спроведувањс. Тој поднесува годишен извештај за работата и за 

материја.1 ио фииаисиското работсње до управаиот одбор па установата и до мииисгерот. 
одмосно до градопача-пшкот на општината. иа градог Скопје и ма општииите во градот 
СKOI lje. Дирскторот на Центарог односно раководителот на opran изациска иелипа.
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дирсктно или прску вработените, тековно ги примааi барањата за работи од надлсжност 

па Цситарот за социјална работа одиосно оргаиизациската целина и вршат нивиа 

прсраспрсдслба. За работиите активности кои бараат иодолг врсмснски период ta 
реализација и ангажман на повеќе извршитсли, Дирекгорот на Центарот за социјална 

работа одиосно раководителот на организациска цслииа назначува посител па активноста 

со одговорност за нсјзино навремено и квалитстно извршување. За вака доделените 

обврски и текот иа нивно извршување Директорот на Цснтарот за социјална работа 

односно раководителот на организациска целина води евиденција во образсцот ..Табела за 
работни задач., или no системите за електроиска обработка СПИЛ и ЛИРИКУС или во 
соодвстните докумеити иредвидени со конкрстсн проект. Директорот на Цснтарот за 

социјална работа и раководителите на организациските цслини. два пати годишно. во 

законски предвидениот рок. вршат оценување на вработснитс во Центарот и обрасцитс за 

оиенување на јавните службсници ги доставуваат до Одделението за управување со 
човечки ресурси.

3.3.2. Секретар

Секретарог на Центарот за социјална работа с одговорен за внатрешната и 

надворсшната комуникација на Центарот за соиијалиа рабога Скопје. Во однос иа 

виатрешиата комуникација. секретарот ги врпш следиите рабоги:

-води записиици од седниците на уиравниот одбор;

-води записници од колегиу.мите кои ги држи директорот на центарот со раководителите 

на одделитс;

-подготвува акти. ироцедури за рабогење и други интсрни документи. вклучитслно и 

акгитс за организација и систематизација на цеп гаро г;

-ја води цслокупната постапка за вработувањс. кадровска докумснтација, решенија. 

годишии одмори ii други кадровски прашања;

-ја составува годишнага програма за работа за Цептарот за соција;ша работа на град 

Скопјс:
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-ги состануна месечпитс. кварталните и lo.uiuimioi мзвсштај ол работсњето на Центарот за 

социјална работа Скопје.

Во олиос на надворсшната комуникација. сскротарот ја води целокупиата писмена 
корсспонлсниија на Цемтарот за соцпја.ma работа со лруги институции и оргашпации. 

како пгго с:

-доставување на информации и подагоцп ло друти оргаиизаиии и институции: 

-лосгавуван.с па статистички ичвештаи:

-лоставувањс на голишиитс програ.ми ча работа и извсштаите ол рабогси.сто ло 
VliiiuicTcpcTBO ча труд и социјална политика, градог Скопјс, Завол за социјални лсјсиости 

и лр.

3.3.3. Управеп одбор
Со Центарот ча comijćuina рабога уиравува Управсн Одбор сосгавсн ол 5 члсна. од 

кои сдсн члсн с иредложсн ол Совстот на гралот Скопјс. сдсн член од рсдот иа стручннте 

работници во установата и три претставиика па основачот Министсрство за трул и 

социјална политика. Улравпиот одбор се сосганува по потрсба, но најмалку чстири пати 

голишно и согласно закон с олговорсн за слсдиово:

- лонссува статут;

-донссува акт за организација и работа на установата и систсматизација иа работпитс 

места:

- донесува годишиа програма за работа и го слели нсјзиното извршува^:

- усвојува извештај за работа;

- утврлува фииансиски план и ја усвојува голишната смстка:

- предлага на осиовачо ! мзмсна илм проширувањс на дејност:
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- распишува јавеи конкурс за избор па дпрсктор и с должен да го распнше јавниот конкурс 

најмалку три месеца нрсд истекот на мандатот на дирекгоро г;

- ирши и други работи утврдснн со овој ѕакои и сгатугог на установата за социјална 

заштита.
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3.4. Организација на сгручната работа во Цснтарот за социјална
работа

Opran изаиијата на стручиата работа во Центарот за социјална работа покрај 

формалната организациска структура с од особепа важност за функционалмоста на 

Центарот и извршувањсто па неговите функпии и задачи. Организацијата на стручната 

работа е цеитрално прашањс во организацијата на работењето на Центарот за социјална 

работа и неговата ефикасиост и ефективност.

Спорсл Законот за социјалиа заштита часн 133 „Центарот за социјална работа сс 

основа како јавна устаиова за социјална заштита со јавии овластувања заради вршеље на 

работите од социјалната заштита...

Центарот може да сс основа. ако сс исполпети општите услови за основање на јавна 
установа за социјална заштита и задолжителпо ги има најмалку следниве основни 

образовни профили: социјален работник. психолог, псдагог и правпик.12

Секоја од законски предвидените функции, Цснтарот за социјалиа работа ги 

остварува со одреден организационен облик на соиијалната работа. Оргапизациони 

облици на стручната работа се: стручни екипи. стручни тимови, стручни комисии и др. За 
стручните екипи и стручните тимови сс бираат координатори. кои се задолжсни нивната 

работа да ја направат посфикасна за корисниците. Во развиснитс цснтри за социјална 

работа сс воведува тријажер за прв прием на странки.

Стручната социјална работа во Центарот за социјална работа Скопјс се извршува од 

страна на стручни лица: социјален работник. нсихолог. педагог. правник и дефектолог.

Стручната работа вклучува:

-  воспитно-социјалпа работа:

-  психо-социјална работа;

‘г Закон ча социјална заиггита Сл.В. на Р..М. бр.148/213
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правна регулатива и совет:

-  неиосредната грижа и помош.

Во Центарот за социјална работа стручните лица применуваат методи иа работа. како што 

се:

работа со посдинсн;

-  советувалишна и советодавна работа: 

групна социјална работа:

-  социјална работа во локална заедница.

Организацијата на стручната работа трсба да овозможи во цснтритс за социјална работа 
рамномерно да се применува индивидуалната социјална работа. групната социјална работа 

и соиијалната работа во локалната засдница.

Прашањето за организација на стручната работа во цснтрите за социјална работа с 

актуелно од нсговото основањс па сс до дснсс. бидејќи од организацијата на стручиата 

работа зависи остваруваљето на поедини законски прсдвидсни фумкции и примсиа на 

методи на социјалиа работа. Во досегашната практика на цеитрите за социјална работа 

кога е во ирашање стручиата работа до.минирале три модели:

- катсгоријапен модел

- територијалсн модсл

- комбинираи модел.
Работа на решавање на поедипи видови социјалии проблеми. по категории кои 

овозможуиаат специјализација ма социјагшите работници и другите стручии работшши во 

Центарот за социјална работа е одлика на така наречсииот категоријален модел на работа 

во Цснтритс за соиијална работа. Најчесто се сиомснуваат сложеноста на социјалните 

погреби и проблеми како индикатори на кои сс заснова организацијата на социјалната 
работа спрсма видовите на проблемн ( т.н. категории). Се емста дека секој социјален 

работник има свои спсиифични одлики поради ком соиијалниот работник и другите 

стручни рабогиици треба да стекнат дополнитслно тсорстско и спсцифичпо стручно 
искуство. На погребата од специјализација на социјалнитс и другите стручни работниии за
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рабога спрсма видот на социјалниот ризик укажува и фактот што со ваквиот начин иа 
работа можс да сс оствари дифсрснцијално утврдувањс на потребите и иотенцијалите на 

корисниците и нивните семејства. Ваквиот иристап придонесува до смалувањс на иивото 

на произволност во стручната работа. Ваквата организација на стручната работа во 

цснтритс за социјална работа овозможува на стручнитс работници да сс опрсдслат за 

работа со корисници кои припаѓаат на тој вид социјален проблем за кој тие имаат 

најмногу стручеи афинитет. Работата на стручиите работници во цснтритс за социјална 
работа на сдсн вид на социјалсн проблем. го зголемува нивото на нивната стручна 

одговорност за успсх или нсуспсх во одрсдсна област.

Opranизацијата на стручната социјална работа во иснтритс за социјална работа 

спрсма територијалната подедба подразбира решавање на сите видови социјални 
пробдеми од страна на социјалниот работник, психологот. псдагогот или правникот од 
центрите за соиијална работа на сдно микро подрачјс. Добрата страна на тсриторијалната 

организација ма социјалната работа сс состои од поголсма можност за соглсдување на 

поедини социјални проблеми во склоп ео останатите социјални проблеми на одредена 

микро територија. Прм вакво оргаиизираље на стручмата работа во Цснтритс за социјална 

работа социјалниот работник и другите стручни работници имааз можност подобро да ја 

запозпаат целокупната социјална проблематика на својата територија, врските и 
структурата на корисниците како и секое семејство и корисник на социјална заштита. При 

тсриторијална организација стручниот работник рсшава за cu re животни тешкотии кои се 

јавуваат во едно семејство, овозможувајќи му согледувањс на ситс интерперсонални 

релации кои се воспоставуваат во рамките на семејството. било како корисници на 
заштита или како членови на ссмсјната група. Овој иристап е оиравдан првенствсно од 

тераписко-советодавно гледишге, бидејќи с нсоправдано во едно семејство со повеќе 

социјалии пробдеми да навлегуваат повсќе социјални работпици односно други стручни 

работници.

Третиот модсл на организација на стручната работа во центрите за социјална 
работа е кога работата во еден Центар за соиијапна работа се комбинира по категории и 
no територијална подслба. Ваквног модел овозможува Цснтарот за социјазпа работа да
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издвои тим no категории за еоцијадни пробле.ми кои сс особено изразени, а останатите 

проолсми да сс третираат иоливалентно на цеда територија.

Во меѓуопштинскиот Цснтар за социјална работа Скопјс струмната работа е 
организирама според комбиниран принцип на работењс. И.мсно тсриторијалниот принцип 

на работсње сс примснува во работа на осгварување па права од социјална и детска 

заштита кој сс спроведува во организациските едипици при Цептарот за социјална работа 

кои делуваат на подрачјата на општиииге. Karei оријалеи принцип иа работсње во 

Центарот за социјална работа Скопјс се применува за активности па органот за 
старателство односио при обезбедувањс на услуги по одредени категории (семејно 

иасилство. брак и ссмсјство. посвојувањс, старателство и сл.)- за целата територија на која 

има надлежност.

3.5. Тимска работа

Заради комплсксноста на појавите и проблемите и потрсбата од ангажирање на 

повсќе профили иа стручни кадри. освсн во паричнитс давања, во сите други случаи 

цемтрите за социјална работа иримеиуваат иитердисцилинарна тимска работа. Во попово 

време сс формираат мултидисциилииарни и интерсскторски тимови ангажирапи па 
рсшавање иа проблеми кои се истоврсмсно предмет на работа иа повеќе служби. Основ на 

целокупната рсализација на задачите па кои с засиоваиа организацијата на стручнага 

работа во центрите за соиијална рабо га с тимската работа. Тешко е да се зборува за било 

која задача на цен грите за чија реализација нс с потрсбна тимска работа. Во соврсмсни 

услови. ти.мската работа е незаобиколсн начин иа оргаиизирање на стручнитс потенција.1 и 

во cu re области па и во областа на социјадиата заштита. 11остојапата диферепиијација во 

поедини иаучни дисциплини укажува иа иужиа иослсдица од примена на тимската работа. 

Стручиитс работници се повеќе се ориеитирани на тссно дсфинираии подрачја или само 

аспекти на одредеиа појава што нсминовно бара иеоиходност од други стручни кадри 

заради целосно согледување на потребитс и проблемите.
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Социјалпите проблсми m опфаќаат сите области иа човсковиот живот и рабога. Во 

нскои области на човсковата организација, социјалиитс пробломи се чести иојави па затоа 

с по гребно да сс одрсди стручсн тим кој ќе помогие за надминувањс и успешно решавањс 

на соиијалните проблеми. Ток.му иоради тие причини тимеката работа е иешто што с 

вродспо и неопходно во социјалнага работа.

За да сс обезбсди адеквагиа тнмска работа која ќс овозможи ефикасно решавањс на 
проблемите треба да посгои поделба иа одговорностиче. за што е потребна 

меѓупрофесионалпа соработка. размена на искуства и знаења и комуиикација. Исто така 

oil голема важност за тимската работа т.с. члсновите па тимот кои имаат огромни обврски 

и задолженија во текот на свосто работсњс с способноста за тимска работа. поголсмо 

ангажирањс во извршувањсто на обврските. почитување иа принципите на тимско 
работсњс, како и постосље на правила за работа.

Како неминовен елемемт се сиоменува и умсшноста на тимот. загоа што 

умешноста да се работи заедно во тим подразбира способност за справување со про- 

мениге. разрешување иа колфликтите и реализирање ма сопствсниот потсниијал. Меѓутоа 

многу чссто постои нсдоволно сфаќањс на суштината на тимската работа па таа се 

свсдува на просг збир на различни профили иа стручпи работиици кои рабогат независно 
без мостојани контакти и посгојан ирогок на ииформации кои во подоцнитс фазн тсшко 

може да се доведаг во склад и определување на ириоритеги. За да сс елиминираат или 

сведат на минимум вакви ге педостатоци улога има директорол на Цеитарот за социјална 

рабога со оглед иа тоа што прегпоставка е дека гој е еден од најстручнитс и најискуснитс 
работници во I [снтарот.

Тимската работа би добила обележја па квалитетна работа доколку ги задоволи 
нсколкутс услови и тоа:

*тимог да е сеопфатен и континуиран;

*стриктно придржување до одредени иостапки во поедини фачи во работата:

*иочитување на приициииге иа тимска работа:

*детален план на работа:

*ссопфатси и прсцизсп тклучок.
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3.6. Корисници на нрава и услуги од соција.ша заш тита во Цснтарог за 
социјална работа

Корисници на социјална заштита. според закомот за социјална заштита. се 

државјани иа Рспублика Макслонија кои и.маат постојано живсалиште во Република 
Максдонија и странцитс кои имаат регудиран постојан прсстој во Република Македонија. 

согласно со закон.

Државјаните на Рспублика Македонија кои иемаат иостојано живсалиштс во Република 

Македонија и страниите кои имаат регулиран приврсмси пресгој во Република 

Македонија. согласно со закон. ги користат мравага од социјалната заштита под услови 
утврдсни со овој или друг закон и меѓуиародни договорн и конвснции.13

Гдавна цедна група на работа и заштига во Цснтрите за социјална работа се посдинци, 

семсјства и групи на граѓаии кога имаат определсии проблсмн или се зафатепи со 

најразлични општсствсно-негативни појави. Корисници на ираво на уелуга од социјална 

заштита се ноеителот. односно корисникот и члсновитс на неговото семејство. односно 

домаќинство:

-  деге без родители и родитслска грижа:
дете на кое му се уредуваат односите со родителот со кој нс живее;

-  малолстио лице кое сака да стапи во брак пред полнолетство;

-  самохран родитсл;

-  жртва на ссмсјно насилство:

-  лице - жртва на сексуална злоупотрсба; 

лицс - сторитсл на ссмејно насилство; 

лиис на улица;

-  бездомно лице;

-  лице со пречки во интелектуалииот развој и телесна попреченост;

-  лнце - азилант;

-  лице кое злоупотребува алкохол:

13 Закон за соиијална заштига С л.в . на Р .М . бр.148/13
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лице кос употребува. односио члоуиотрсбува дроги м други 
мсихотрошш супстаиции и прскурчори;
лице што сс просштуира:
лицс жртва на трговмја со луѓс;

малолетно лицс - сторитсл на кривичио дсло:
детс во ризик - дстс со вос1 1 ит1 1 0 -соција.1 пн нроблсми;
во фасио лицс по отпуштање од качиеиа установа:
вочрасно лице со ичрсчсна апернативиа мсрка:
лица со нарушсн» иартнерски и брачии односи;
с гаро лице;

инвалидно лицс
лицс со нарушсни ссмсјни одиоси
лица и семејства со загрочсна животна сгшстсниија
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III. РЕЗУЛТАТИ ОД ИСТРАЖУВАЊЕТО

1. Анализа иа иримарни иодатоци од истражување на оргаиизациска иоставеност м 

функционалност на Центарот за социјална работа

Примарии податоци кои боа обсчбедеии и анализирани во истражувањсто сс 
резултатитс добиени од спроведеиата апкета иа корисиици но Цеитарот за соиијална 
работа како и апкета на вработеии -раководитсли во Цснтарот за социјална работа. За 
цслта ма анкетата беа изготвеми два вида прашалмика. првиот намснет за корисницитс на 
права и услуги во Центарот за социјална работа и вториот за вработснитс во Цснтарот.

1.1. Лнализа на примарнитс податоци за задоволсгво на корисииците па ирава и 
услуги од социјална заштита

За целта на анкстата спровсдсна на корисниците на права и услуги од соиијазна 

заштита во Цептарот за социјална работа на град Скопје беше изгогвен прашалник кој сс 
состоеше од 12 прашања. Првиот дел од прашадникот сс однссува на социо-демографски 

карактеристики на исии ганиците. а вгориот дел се однесува ма пристапот до Цснтарог и 

задоволството на корисниците од услугитс во Центарот. Добиеиите резултати од анкстата 

се прикажани во прегледи и табели.

1.1.1. Дсскрипгивна аиализа на примерок од иетражувањс -корисиици иа права и 
услуги од социјапш заштита

Примсрокот на испитување сс состосше од вкупно 50 корисници на права од 
социјазна заштита кои ги остваруваат во оргаиизационите сдиници во склоп иа 
од,лслснието за социјална и детска заштита и корисници на yc.iyi и од социјална заштита 
во иосебните оддсленија кои обезбедуваат услуги од социјаша заштита при Цептарот за 
социјалиа работа на град Скопје. Примсрокот бсшс избрап ио случасн избор. односно
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оиис испитаници кои бса затекиати во Центарот за еоцијалиа работа на град Скоијс во 
исриод кога се спроведуваше истражуваи>сто-мсссц август 2014 година.

lio табелите кои слслуваат ќс бидат прикажани податоцитс добиени од истражување на 
примерокот.

11 ри\1 срокот на корисници во 1 (ентар за социјалиа работа го сочинуваа :

-25 корисници иа права од социјалпа заштита

-25 корисншш на услуги од социјална заштита ( Габсла 1)

Табсаа бр.1 Приказ на корисиици според вид на услуга во Центарот за социјална работа

f %

Права 2 5 50 .0

Valid Услуги 2 5 50 .0

Вкупно 5 0 100 .0

Социо-демографски карактериспткн no прчмерокот на истражувоње

Табела бр.2. Структура на корисници според пол

f %

жснски 2 8 56,0

Valid м а ш к и 2 2 4 4 .0

О к у п н о 5 0 100 .0

1)о пшела бр.2 прикажана с no.iouara сгруѕпура на корнсишштс во Цснтарот кои оеа опфатснн во истражувањсто. 

Добисните релултаги покажуваат дска беа анкетирапи 28 жсни и 22 мажи.
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Габела бр.З Структура па корисницп според возраст

f %

2 0 -2 9 9 18.0

3 0 -3 9 2 4 4 8 .0

Valid

повеке о д  4 0 1 7 3 4 .0

Вкупно 5 0 100 ,0

Во табсла бр.З прикажана е староснага структура на корисниците. Добиснитс рсзултати 
покажуваат дека. според староснага структура но истражувањсто најмногу сс опфатсии 
корисници на возраст иомеѓу 30 и 39 години односно 48 %. 17 корисници сс иа возраст 
над 40 годиии или 17 % и само 9 корисиици се иа возраст помеѓу 20 и 29 годшш или 18 
%.

Табела бр.4 Структура иа корисници според нациоиалност

f %

М а к с л о н с к а 2 3 4 6 .0

Албанска 14 2 8 ,0

Турска 2 4.0

Valid
Ромска 10 2 0 .0

Друго 1 2.0

Вкупно 5 0 100 .0

Во табела бр.4 ирикажана е структура на корисницитс спорсд националност при што 
резултатите покажуваат дека од вкупно 50 корисника, 23 сс максдонци. 14 албанци. 2 
корисника со турска нациомалност. 10 роми и 1 испитаиик од друга иациомадност.
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'Габела бр.? Структура на корисншш слоред мссто на живеен.е на корисишш

f %

село 19 38.0

Valid грал 31 62.0

Вкупно 50 100.0

Во табела бр.5 се прикажани податоци за сгруктурага иа испитаиициге според место иа 
живееп»с и евидситно е дска 19 корисника сс изјаснилс дска живсат во ссло или 38%. a 31 
корисник или 62% дека живеат во град.

Табсла бр.6 Структура иа корисшши според степен на образование

f %

Бсј

оорачовшшс
11 22,0

Осионно 12 24.0

Срелно 20 40.0

Valid
ВИСОК'0 5 10,0

М агистри 1 2,0

Доктори 1 2.0

Вкупно 50 100.0

Резултатите прикажани во табсла бр.6 покажуваат дека сиорсд стспснот на образование 
во истражувањсто иајмногу учесгвувале испитаници со срсдно обрачованис односно 20 
корисници или 40 %, иотоа без образованис сс 1 1 корисниии или 22 %. 5 се со високо
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образование или 10 %, само слсн корисник с магистср и тоа с 2 % и едеи е 
navKii олносно 2 %.

ижтор на

Табела бр.7 Структура на корисншш спорел работсн статус

f %

! lo itpaooTcn 2 7 5Л.0

Нработем 19 38 .0

Valid Учсник 1 2.0

Домакинка 3 6 .0

Вкупмо 5 0 100 .0

Во габсаа бр.7 е прикажана структурата иа корисницитс спорсл работниот статус. Ол 
вкупио 50 корисиика најголсм број или 27 сс нсвработсни или 54 %, вработсни се 19 
корисника или 38 %. 3 корисимка сс тјаснилс како домакиика или 6 % и слсн е со статус 
ма учсиик односно 2 %.

I а б с л а  б р .8  С г р у к т у р а  н а  к о р и с и ш ш  с п о р е л  б р а ч н а  с о с т о јб а

f %

псмажсии/нс

ЖСНСТИ
18 3 6 .0

Valid
Во брак 3 2 6 < .0

Вкупио 5 0 100 .0

Рсзултатите прикажани во табсла бр.8 ја лавааг структурата иа корисмнци спорсд брачна 
состојба. Добиспи гс иолагоии покажуваат лска 36 % сс псмажени/нежснсти . a 64 % сс во 
брак.
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1.1.2. Лна.ппа (u обработка n a  хппотсзи

Co ue.'i да cc licnina задоводството na корисшиште прссмстана с аритмстичка срсдииа 
М=8.54 u стандардно отстапување SI) 1.7404. Вкуиниот скор на скада на задоводство 
може да со движи од 1-10. а во иашето иетражување добисн е ск'ор М=8.54 што значи дска 
кормсшшитс во гоасма мсра сс задоводни од уедутитс на Центарот . (Табеда бр.9)
Т а б е л а  б р .Ч

N Minimum Maximum Аритметичка Стандардно

средина отстапување

M
Ѕ D

Zadovlstvo 50 3,00 10.00 8,5400 1.74040

Valid N (listwise) 50

1Л1рвата поссбна хипотеза во истражувањсто е иретпоставка дска задоводство го на 
Kopiiciumure од услугитс иа Цсмтарог за социјална работа зависи од пристаиот до 
1 Icinapo г за соцпјална работа. Таа бсшс испитуваиа прску аспсктот каков с пристаиот до 
I Ic ir r a p o T  за соција.та рабога.

Габелабр. 10 Олговорп на мрапшњс каков с чристаио г ло Цсшаро!

Пристап N М Ѕ  D Std. Error Mean

Лессн 36 8.6111 1.45951 .24325

Задоаолстзо

I СЖОК 14 8.3571 2 37316 .63425
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Габела op. 1 I Задоволстпо во олнос на прпстап ло Центарот

t-test

t df Sig (2-lailed) M ean Difference Std Error Difference

Задонолстио

1----------------------------

.460 48 .648 .25397 ,55264

.374 16.969 .713 .25397 ,67930

Во табела бр. 10 дадсни сс аритмсгичка средииа за задоволство на корисииците кои имаат 
лессн наспроти оние кои имааз гежок пристап до Цснтарот. Со помош на t-test добиеии се 

податоци според кон сс покажува лека нема разлика во задоволството на корисницитс од 
услугите на I len rapor во однос на пристапот до него. ( габсла бр. 11)

Спорсд добиените резултати се констатира дска хипотезата која е прстпоставка дска 
задоволството иа корисниците од услугите на Цснтарот за социјалиа работа зависи од 
пристапот до Центарот нс сс потвпди.

2. Втората посебна хипотсза во рамки на истражувањсто гласи:„3адоволството од 

услугите на Цснтарот за социјалиа работа зависи од дсмографскиге карактсристики на 

корисницитс... Таа беше испитана преку одговоритс на прашањата за степенот на 

задоволство ол услугите на цснтарот во однос иа дсмографските карактеристики на 

корисниците (пол. возраст. нациопалност. мссто на живеење. образованис. работен стагус. 

и брачна состојба).

Табела бр.12 Заловолство во однос на пол

П о л N М Ѕ  D S i d  E r r o r  M e a n

ж с н с к м 2 8 8 . 5 3 5 7 2 . 0 2 7 2 6 3 8 3 1 2

З а л о в о л с т в о

машкн 2 2 8 . 5 4 5 5 1  3 3 5 5 0 2 8 4 7 3
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Габсла op. 13

t-test

t a i S > g  ( 2 - i a i l e d ) M e a n  D i f f e r e n c e S t O  E r r o r  D i f f e r e n c e

З а и о а о л с т в о

- . 0 1 9 4 8 . 9 8 5 - . 0 0 9 7 4 5 0 0 9 8

- . 0 2 0 4 6 . 7 3 3 . 9 8 4 - 0 0 9 7 4 . 4 7 7 3 3

Bo табсла бр. 12 дадени ce аритметичка срсдина за задоволство на корисниците сиоред 
полот. Со помош на t-test во габела бр. 13 се прикажани разликитс по.меѓу мажите и 
жениге во одиос на задоволствого од услугите ма Центарот. Податоцитс покажуваат дска 
нсма разлика меѓу мажи и жеии во однос на задоволството од услугите. Овој сегменг од 

хипотезата не се потврди.

Табелзбр.14 Задоволство во однос на возраст

С у м а  н а  « в а д р а - O f С р е д е и  к в а д р а т F S i g

M e r v  г р у п и 1 2 , 7 6 9 2 6 , 3 8 4 2 . 2 1 2 , 1 2 1

B o  г р у п и 1 3 5 . 6 5 1 4 7 2 , 8 8 6

В к у п н о 1 4 8 . 4 2 0 4 9

Во табела бр.14 со помош на АНОВА добиени се податоци кои укажуваат на тоа дека помеѓу 
корисниците од различна возраст иема разлика во одиос на задоволство од услугитс на 
I Icu rapo r за социјална работа .Овој ссгмент одхипотсзата не се потврди .
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Габсла op. 15 Заловолство но олнос na наиионалност

C y w a  ~ а  < з а д р а т 0 ! С о е д е -  < в а д р а т F Ѕ Ч

М о г у  г р у п и 1 . 3 6 7 4 . 3 4 2 . 1 0 5 , 9 8 0

В о г р у п и 1 4 7 . 0 5 3 4 5 3 , 2 6 8

В к у п и о 1 4 8 , 4 2 0 4 9

Рсзултатитс во табела бр.15 добиеии со помош иа AI10BA покажуваат дска помеѓу 
корисните од различна иациоиалиост исма разлики во однос на задоволство од услугите 
на I leurapoT за социјална работа.Овој ссгмснт од хипотезата не сс потврди.

'I абсла бр. 16 Заловолство во однос иа често иа живеењс

V^ecTo на 

мивеењо

N м Ѕ D Sid Error Mean

Село 19 8.5789 1.12130 .25724

Задоволство

Град 31 8.5161 2.04729 .36770

Габе.ш бр. 17

t-tesi

t df Sig (2-tarled) M ean Difference Std Error Difference

Задоволстзо

.123 48 .903 .06282 .51225

,140 47 563 .889 .06282 .44875

Во табела бр. 16 дадеии сс аритмстичка срсдина за задоволство иа корисницитс сиоредтоа 
да.1 и живеаг во ссло или во град. Со помош na t-tcst во табсла бр. 17 сс лрикажаии 
разликиге иомогу корисниците кои живсат в« село и онис кои живсат во град во однос на 
задоволството од услугите ма Центарот. Подагоии гс иокажуваат дска помеѓу корисншште
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со место па живсење во град и оние во ссло нс.ма разлика во одпос иа чадоволетво од 

услугитс na I IcirrapoT. Овој ссгмен i од хипотсчата пс сс потврди.

Табе.ча бр. 18 Заловолство во олнос на стсисн на обрачонанис

C y w a  * а  < в а д с з т 0 ? С р е д е ~  < а а д о а т F Ѕ , д

М е ѓ у  г р у п и 2 2 . 4 5 8 5 4 4 9 2 1 . 5 6 9 1 3 9

В о  г р у п и 1 2 5  9 6 2 4 4 2 . 8 6 3

в к у Л н О 1 4 8  4 2 0 4 9

Во габсла ор.18 се прикажани резултатите добисни со помош иа АНОВА кои покажуваат 

дска иомеѓу кориснитс со различсн стспсп па образовамис нема рачлика во однос на 

чадоволството од услугитс ма Цептарот.Овој сегмснт од хииотечата нс сс потврди.

I aoo.ia op. 14 Заловолство на корнснпцп во олнос на раоотеи статус

С у м а  н а  к в а д р а т O f С р е д е н  « в а л р а т F S i g

М е г у  г р у п и 1  7 9 6 3 5 9 9 . 1 8 8 . 9 0 4

В о  г р у п и 1 4 6 . 6 2 4 4 6 3  1 8 7

н к у п н о 1 4 8 , 4 2 0 4 9

Во габсла бр. 19 се прикажани рсчултати добиспп со иомош на АПОВА кои покажуваат 

дека помеѓу корисницнто со рачличсн рабогсп статус нсма рачлнка во однос иа 

чадоволството од услугитс na I [старот.Овој cci мснт од хипотечата ио сс иотврди.
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Табела бр.20 Залонолство во олнос на брачна состојба

o r _ s o s ! o j D a N м Ѕ  D Ѕ И  E r r o r  M e a n

s m g l 1 8 8 , 0 0 0 0 2 . 3 0 0 8 9 , 5 4 2 3 3

З а д о в о л с г в о

В о  б о а * 3 2 8 . 8 4 3 8 1  2 7 2 7 8 , 2 2 5 0 0

Габсла бр.21

t - t e s l

t d f S i g  ( 2 - t a i l e d ) M e a n  D i f f e r e n c e S t d  E r r o r  D i f f e r e n c e

З а д о в о л с т в о

•  1 . 6 7 6 4 8 1 0 0 - . 8 4 3 7 5 , 5 0 3 5 7

•  1 , 4 3 7 2 2 . 9 8 2 , 1 6 4 - . 8 4 3 7 5 5 8 7 1 5

Во табела бр.20 дадема е аритметичка средина 5а задоволство на корисниците според тоа 

дали сс во брак (мажени/жснети) или нс сс во брак. Со помош на t-test во табсла бр.21 сс 
ирнкажапи разликитс помсѓу корисницитс кои сс во брак и оиие кои ие се во брак во 
одмос ма задоволството од услугите на Центарог. Податоците мокажуваат дека помсѓу 
корисниците кои се во брак и тис кои no сс во брак нсма разлика во однос на задоволство 
од услугите на Центарот. Овој сегмснт од хипотезата не се потврди, односно нема 

разлика мсѓу кориснициге со различна брачна состојба во однос на задоволството од 

услугите иа Центарот.

Врз основа на добиеиите податоци се констатира дека демографските 
карактеристики на корисниците (пол, возраст. националност, мссто на живсење. степеи иа 
образованис, работсн статус и брачна состојба) нс влијаат на задоволството кај 

корисниците од услугитс на Центарот за социјална работа и следствено на тоа 

произлсгува лска хипотезата ие се иотврли.

З.Третата посебна хипотеза во истражувањето е претиосгавка дека постојат разлики меѓу 

корисниците на права и кориспнците на yc.iyi н во одпос на задоволсгвото од услугитс на 

1 lemapoT за социјална работа. Таа беше провсрсна со пресметување па аритмстичка
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средина за двете сиоредувани груии на корисници (Табсла бр.22). Потоа во табела бр.23 со 

t-test се прссмстани разликиге помсѓу двстс груии корисници no однос на задоволството 

од услуги гс иа I [ентарот за соиијална работа.

1 абола бр.22 Залоиолство од усдутн na 11смтарот помсѓу корнсници на права и корисншш на услуги

КО рИ СМ И Ц И N М Ѕ  D Ѕ и  E r r o i  M e a n

З л л о и о л с т и о

1  I p a n a 2 5 8 .7 6 0 0 1 .1 2 8 4 2 2 2 5 6 8

Услуп« 2 5 8 . 3 2 0 0 2 . 1 9 3 1 7 4 3 8 6 3

ГаГкма бр.23

t-test

t 0 1 S i g  ( 2 - t a i l e d ) M e a n  D i f f e r e n c e S t d  E r r o r  D i f f e r e n c e

З а д о в о л с т в о

8 9 2 4 8 . 3 7 7 4 4 0 0 0 . 4 9 3 2 9

. 8 9 2 3 5 . 8 7 5 3 7 8 4 4 0 0 0 4 9 3 2 9

Резултатитс прикажани во табсла бр.23 покажуваат дска но постојат рачлики во 
задоволството од услугите на Цситарог ча социјалиа работа помсѓу кориснииитс на права 
и корисницитс на услуги иако постои тсндснција корисницитс на права во поголема мсра 
да се позадоволни но тоа нс с статистички значајно.Според добиените резултати 
хипотезата нс сс потврди.

1.2. Анализа на при.мариитс иода гоци за вработспитс- раководите.1 и

1.2.1. Дсскриптивна аналнча на примерсжоз на истражувањс раководи геди во I leirrap
за соци јална работа

Примероког на кработеми -раконодпгс.т во Цснтар ча социјална работа го 
сочииуваа вкупио 6 исиигапици. Двајца раководитсли од оддслснис за псносрсдиа
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социјалпа и летска чаштита при Центарот ча социјална работа и чстворица ракоиолм кми 
ол одлслснијата ча социјални услугп (Табсла бр.24). 1’акокодитслите бса анкстирани со 
пополнување на аикстсп ирашалиик составсн ол вкупно 21 прашањс. Првиот лсл ол 
пра1 иалиико1 се олнесува иа социо-лемографскм иолатоци ча вработепите. стручниот 
профил м работно искустно во Цснтарот. Вгориот дел ол прашапшкот сс однесувашс иа 
степен ма согласување или нссогласуван.с на врабогснигс со тврдења ча работсњсго па 
1 lomapoT ча социјална рабога и пеговата функционалност.

Табела ор.24 Раковолитсли но Цситаротспорслоллелеиија

f %

Услуги A 66.7

Valid Прлва 2 33.3

Вкупмо 6 100,0

Социо-демографски KupiiKitiepiicimiKii na раководителн

Табела бр.25 Струкпра на раковолители спорсл иол

f %

жснски 5 83.3

Valid машки 1 16 7

Вкупио 6 100 0
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Габсла op.26 Структура на раководителн според во »раст

f %

30-39 2 33,3

Valid Повекеод40 4 66.7

Вкупно 6 100.0

lio табсла бр.25 прикажана с структурата иа раководители опфатсни со истражувањсто 
спорсд пол . Имено од вкупно 6 раководитсли 5 сс жени или 83,3 % и 1 е маж или 16.7 %.

Во табела бр.26 добиеннтс рсзултати покажуваат дека. според старосната структура 
најмногу од раководителите или 4 се на возраст иовеќе од 40 години односно 66.7 %, 

додека 2 сс на возраст помеѓу 30 и 39 годипи односно 33.3 % од вкупниот број.

Табсла бр.27 С груктура па раководптсли сиоред иациопалност

f %

Македонскз 5 83.3

Valid Друга 1 16,7

Вкупно 6 100,0

Во габела бр.27 с прикажана структура ма раководитсли спорсд националност при mro 

резултатите покажуваат дска од вкупно 6 раководитсли. 5 сс македонци и 1 е од друта 

национална прииадност.

Табела бр. 28 Структура на раководители според работио искуство

f %

6-10 2 33.3

Valid Попоќе о а  10 4 66,7

Вкупно 6 100 0
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Во табела бр.28 сс мрикажани годините на работсн сгаж на анкетиранитс раководигели во 
Цснтарот за социјална рабога од кој јасмо сс забедежува дека најмногу години 
раководители се со работеп сгаж иовсќе од 10 годнни. односно 4 или 66.7 %, а останатите 
2 или 33.3 % имаат работсн стаж помеѓу 6 н 10 години.

1.2.2. Ана.ппа од обработка на хипотсзи

Хипотсзитс кои сс однесуваат на вработени го-раководитсли во Цеитарот за социјална 
работа бса мсрсни на скала од Ликертов тип. при игго во laoe.in re кои слсдувааг ќе бидаг 
дадени добиеиите резул гати.

4.Г1осебната хипотеза во истражувањето која беше претпоставка дека е иотребио да се 

изврши физичка одвосност помеѓу социјапште права и соиијалнитс услуги кои ги даваат 

ценгрите за социјалпа рабога беше провсрсна прску два аспекта и тоа дали работата во 

Цеигарог за соиијална работа поуспсшпо ќс сс обавува доколку сс издвоени социјалиитс 

услуги од еоцијалните права и дали со формирањс на дисперзирапн одделенија за 

соиијални услуги кои ќс функционираат на теригоријалсп принцип ќс сс подобри 

рабогењето на Центарот за социјална работа.

Табела бр.29 Приказ на одгонорите на раковолигелите за нившпе ставовм за тоа лали рабогата во Цснгарог 

за социјална работа поуспешно ќе се обавува локолк-у сс пзлвоени сопијалнитс услуги ол соиијалните права 

на корисшшите на соипјалиа заштита

f %

l ie можам да се одзучам 1 16.7

Делммо сс согласувам 3 50.0
Valid

I le.iocno се согласувам 2 33.3

Total 6 100.0
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Во табела бр.29 се прикажаии иодатоиитс добисии од одговсрите на раководитслите ш 
сгспепог на согдасување иди иссогдасувањс со тнрдоњето. Резултагитс покажуваат дска 
50 % од раководитслитс дсдумно сс согдасуиаат со тврдењето дска работата во Центарот 
за социјадиа работа поуспешно ќс сс обавува док-одку се издвоени социјалшгге услуги од 
социјаднитс права на корисииците на социјална чаштита. додека 33.3 % од раководи гс.имс 
ислосно сс согдасуваат. а само 16.7 % не можат да се одлучат. Според резудгатитс овој 
сегмемт од хипотезата цедосно сс потврди.

Табеаа бр.ЗО Приказ на олговорпте на раководителите ча нивните станови за тоа дали смстаат дска со 
формирап.с на диспсрзираии одделенија за c o u i i j i u m i i  услугн на корксшши кои ќе функиионираат ма 
T c p u T o p i i j i U i e n  принцип ќс сс иодобри работсњсто na I I c m a p o r  за соцнјадна работа.

f %

! 1е можам да сс 
одлучам

1 16.7

Делмно се cor.iacvna\i
Valid

1 16.7

i (слосно сс сог ласувам 4 66.7

Total 6 100.0

Рсзултатитс добисни од одговоригс иа раководитсдите прикажани во табсда бр.З 

покажуваат дска најгодем проценг од 66.7 % или 4 раководители цслосмо сс согласуваат 
со тврдсн»сто лска со формиран.о на диспсрзирани о.дчслснија за соиијалии услуги на 

корисници кои ќс функционираат на 1 сриторијалсн ириицип ќс сс подобри работсњето па 

I |,ентарот за соиијалпа рабога. додска i раководитсл ис може да се одлучи и 1 делу.мно се 

согласува со тврдсњсто.

Од добиенитс рсзултати можс да заклучиме дска чстиртата посебпа хипогеза во i i c . i o c  i сс 

иотврди.

Ѕ.Петтата поссбна хииогеза во исчражуван.сто сс одмесува па нрстноставка дека проиосот 
на пламиран.с во цснтрите за социјална работа с на ниско ниво п сс сведува па формадно 
илаииран.с иа задачите и активносгитс. Таа бсшс провсрсна проку два аспекта и гоа да_чи
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раководителите сметаат дска процссог на илаиирање во Цснтарот $а социјадна рабога с на 

ниско иино и дали плаиирањето на работата na I [ситарот за соиијапна работа е свсдсно на 
формално иланирање на чадачитс и активности гс.

I аоела бр. 31 Прикач на одговоритс на раководитслите ча ннвните ставови за тоа дадп сметаат дека 

проиесот на планирање во 11снтарот ча соипјална работа е на ннско ииво

F %

1 Ic . io c h o  н с  с с  с о г д а с у в а м 1 16.7

Делумно не се согласувам 1 16.7

Нс можам ла се одлучам 1 16.7

Valid
Дслумпо сс согласувам i 16 .7

Цслосио се согласувам 2 3 3 .3

Total 6 1 0 0 .0

Спорсд податоците во габела бр.31 добисни од аналича на одговоритс на раководи гелите 
сс коистатира дека 2 раководители целосно сс согласувааг дска процссог на планирање во 
Центарот за социјална работа с на ниско ниво. 1 раководител делумпо се согласува со 

тврдењего. 1 раководител ис може ла сс одлучи, 1 раководител делумно не се coi ласува и 

1 раководител цслосно нс сс согласува. Рсѕултати ге укажувааг ма гоа дека овој ссгмснт од 

пегата хипотсза дслумно се потврди.
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Табела бр.32 Прнкач на одговоритс на раководнтслите ta нив1ште ставови ta тоа дали смстаат лска 

планираљето на работата на Цснтарот ta социјална рабоiа с снслсмо на формално илаинрањс на »адачитс и 

актнвносппс

F %

Цслосно нс се согласѕвам 1 16.7

Дслумно се согласх вам 3 50.0
Valid

I Ic.'iociio се согласувам 2 33 3

Total 6 100.0

Резултатите добиени од одговоритс на раководитслитс прикажани во табела бр.32 

покажуиаат дека иајмиогу раководите;ш и;ш 3 односио 50 % делумно се согдасуваат со 
гврдсн.сто дска iLiaiiHpaibcro на работата па Цснтарот за соцнјална рабога с свсдсно на 

формално плапиран>с па ладачите и активпостите, 2 раководители или 33.3 % цслосно се 

согласуваат и 1 раководител ислосно ис сс согласува дска планирањсто на работата на 

Цситарог за ссшијалма работа е свсдсио на формашо планираљс иа чадачите и 

активностите. Сиорсд добиснитс рслултати овој ссгмсит од хипотсзата иелосно сс 
нотврди.

Хипотезага дека процесот ма иланираи»е во цсптритс с иа ниско ниво и сс сведува ма 

формално плаиирањс на задачитс и активноститс сиоред рсзултатизс добисни од 
истражуваи.сго сс пи гврли.

6. Хипотсзата која с пртепоетанка дека управмнтс одбори во цснтритс за социјална работа 

са.мо формалпо ја обавуваач својата фуниија бсшс провсрсна прску одговор на прашап.сто 

ла.1 И раководитслите смстаат дека Управииот одбор во Цеитарот за социјгиша работа 

формашо ја обавува својага фуикција.
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I абсла o p .33  Приказ на олговорте на раковолнтслнтс ча нивнитс ставови ta toa .ulih  

Управниот олбор во Цснтарот ta социјална работа формално ja обавува својаш фуикција
смстаат лска

F %

11с можа.м ла се олдучам 3 50.0

Valid Дслумно се согласувам 3 50.0

Total 6 100 0

С)л табела бр.ЗЗ каде се дадени добисшпс речулатати од одгонорите иа прашаи.ата иа 

раководителите сс констатнра дека 3 ракоиодитсли ис можат да сс одлучат дека 

Упраиииот одбор во I Icmapor за социјалма работа формгичпо ја обавува својата функција и 

3 раководители дслумпо сс согласуваач со гврдсњето дска Уиравниот одбор во Центарот 

ча сокијална работа формално ја обавува својата фуикција.

Рсчултатитс укажуваат на тоа дска хииогсчага д с л у м п о  сс потврдн.

7. Седмата поссбиа хипотеза во истражувањето која гласи:..Лко систсматизациитс сс 

нерсални. повсќс прилагодени ком постоечката калровска ситуација. а не според 
потрсбите на работата. тоа во годсма мсра ја иопрсчува работата. Таа беше ироверена со 
ирашањс дали раководителитс смстаат дека систсматичациите иа работни места сс 
мерсални и сс прилагодени на постосчката качровска ситуација и тоа во голема мсра ја 
попречува работата на Центарот и дали доколку систсматизацијата на работни места во 

Цснтарот сс прилагоди на потребите иа работата ќе се подобрн и работсњсто на 

I I c m a p o T .

Табсла бр.34 Ирикач на одговорите на раковолитслшс <а нивннте сгавови ta тоа лали сметаат дска 

систематичации гс на работии мсста се переални и сс прилаголсни на постосчката калровска cimaaiija и ја 

попрсчува работата на Цснтарот
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f %

Дс.зу\шо сс согласувам 1 16.7

Valid Целосно се согласувам 5 83.3

Total 6 100.0

Во табела 6p.34 се нрикажани резултатите од одговорите на раководитсли при што 

покажуваат дека 5 раководители или 83.3 % одговорилс дека цслосио сс согласуваат со 

тврдељето дека систематизациите се иереалпи. повсќе прилагодсни кон постосмката 

кадровска ситуација, а ис спорсд потрсбитс на работата. тоа во голсма мсраја попрсчува 

работата и само I раководител или 16.7 % делумио се согласуна со тоа тврдење. Овој 
сегмепт од хинотезата сс потврди.

Табела бр.35 Приказ на одговорите на раководителпте за нивните ставови за тоа дали с.четаат дека доколку 

систематизаипјата на рабсллш места во 11снтарот сс прилаголм на потрсбите на работата ќс сс иодобрн и 

работењето на I [емтарот

f %

целосно сс
Valid

согласувам
6 100.0

Во табела бр.35 сс мавсдсни иодатоци од одговориге на раководитслитс. Резулатати 

иокажуваат лска сите 6 раководители или 100 % целосно се согласуваат дека доколку 

систематизацијата на работии места во Центарот сс прилагоди на потрсбите на рабо гага ќс 

сс подобри и рабогењето на Цснтарот. И овој сегмент од хипотезата сс потврди. при што 

слсди дека седмата поссбна хипотсза во истражувањето целосно сс потвпли.
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8. Хииотезата дска за да може да се управува на квалитетен начин потребно с да постои 

систем на ирибирањс и анализа на информации за постигиагите рсзултати беше пронсрсна 

со прашање до раководителитс дали сметаат дска за да може да се управува на 
квалитетен начии с нотребно да постои систем иа прибирањс и анализа иа информации за 

постигнатите резултати од работеи.с на Ценгарот.

Табела бр.36 Приказ на олговорите на раководитслитс за нивните ставови за тоа дали сметаат дека за ла 

може да сс управува на квадитетен начнн е потрсбно да постои систем на лрнбирање и анализа на 

ннформашш за постигнатите резултати од работсње на Центарот

f %

Дслумно сс согласувам 2 33.3

Valid Целосно се согласувам 4 66.7

Total 6 100.0

Резултатите прикажаии во табела бр.36 покажуваат дека 4 раководители или 66.7 % 

одговорилс дека цслосно сс согласуваат дска е потребно да постои систсм на прибирање и 

анализа на информации за постигиатите резултати од работсњс на Центарот и 2 

раководитсли или 33,3 % делумно сс согласуваат со тврдењсто. Рсзултатитс покажувааг 
дска хипотсзата сс потврди.

9. Хииотезага ..Се прешоставува дека повеќе степени во називитс на работнитс места ќс 

ја одразат стручноста и ќе ги сгимулираат стручнитс работници постојано да сс 

умапредуваат во дслот ма профссионалсн и стручен развој.. беше провереиа преку два 
аспекта и тоа дали раководнтелите сметаат дека е потребно да сс вовсдат повсќс степсни 

во пазиви на работии места и дали тоа ќе ги стимулира да сс уианредуваат во дслот на 
профссионалсни стручен развој.

Табсла бр-37 Приказ на одговоригс на раководитслнтс за нивните ставови за тоа дали смстаат дска с 

потрсбко да сс вовсдат повеќе сгепепи во иазшипе на работни мссга во Цсн гарот кои ќе ја одразат 

стручноста
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f %

Дслумно се согласувам 1 16,7

Valid 11слосно се согласувам 5 83.3

Total 6 100 0

Резултатитс мрикажаии no габела бр.37 покажуваат дска 5 раководители илн 83.3 % 

олговорилс лска цслосмо се согласуваат дска с иотребно ла се воведат иовсќс стспени во 

иазивите на работни мсста во I Icmapoi кон ќс ја одразат стручноста. а само 1 раководитсл 

олговорнл дска лолумно се согласува со гврлсњсго лска со вовсдунање мовсќс стеиени во 
начивите иа работни места во I Icmapoi ќс сс одрази стручноста. Речултатнтс покажуваат 

лска овој ссгмсит ол хипотсчага сс иотврли.

Табс.ча rip..'8 11рнкач на олговоритс ма раконо.пнелитс ча нмвните ставови ta тоа лали смстаат лска повеќс 

стеисни »о пачмвитс на работните мссга ќс гп стпмулира стручните работштп ла сс унапрслуваат во лслот 

на професиоиалсн п стручен рачвој

f %

Valid 11елосно се согласувам 6 100.0

Ол габсла бр.38 можс да сс увиди дека ситс 6 раководители или 100 % одговорилс дска 

целосно сс согласуваат со гврлси.сто лска повеќе стспспп во начивитс на работпитс мсста 

ќс ги стимулира стручиитс работиици ла сс умапрслувааг во лслот на професиона-чси и 

стручсн развој.1>счулlarme иокажуваат дека лсвстага носсбна хииотсза сс потврли во 

ислост.

10. Хипотсчта која с прсл мос i авка дска со полобра сорабочка и координаиија помсѓу 

посебнитс о.слсли во цситритс ча coiuija.nia работа ќс сс подобри и нивиага 

фумкчшоиалнос! бсшс ировсрена прску прашања ча ракччшлителите лалм смстаач лска 
соработката и коорлипацијага помсѓу поссбнито о.хчслснија и органичациеки слиници во
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Ценгарот треба да се подигне на повисоко ниво и да;ш тоа ќе ја подобри и нсговата 
функционалиост.

Табсла бр.39 Приказ на одговорпте на раководителитс за штиите ставови за тоа дали сметаат дека 

соработката и координацијата по.меѓу посебиите одделеннја и организацискн сдшшци во Центарот треба да 

се подлгие на повисоко ниво

f %

Valid 1 Ic.'iociio te еогласу вам 6 100,0

Во табела бр.39 се дадени податоцитс добиени од одговорите на раководителите на 

прашањето дали соработката и координацијата помеѓу иосебиите одделенија и 

организациски едииици во Центарот треба да сс полигнс на иовисоко ниво. Резултатите 

покажуваат дска сите 6 раковолитсли или 100 % одговорилс дска цслосно се согласуваат 
дека соработкага и координацијата помеѓу посебнитс одделенија и организациски 

единици во I [.ептарот трсба ла се иодигне па повисоко ниво.Овој сегмент на хипогезата се 

иотврди во цслост.

Табсла бр.40 Приказ на одговорите на раководителите за нпвнитс ставови за тоа дали сметаат дека 

полобрата сорботка н координација помеѓу посебнитс оддели во Цснтарот ќе ја подобрат нсговата 

функционалност

f %

He можам да се одлучам 1 16,7

Дслу.мно се согласувам 1 16,7
Valid

Целосно се согласувам A 66.7

Total 6 100,0

Иолатоците дадсни во табсла бр.40 покажуваат дека 4 раководитсли или 66.7 % 

одгонориле дека целосно се согласуваат дека со подобра соработка и коордииација 
иомсгу иосебнитс одцели во Цсптарот ќс со иолобри и неговата фуикциона-лност. I 

рак-оводи гел дслумно се согласува со гврлсњето и 1 раководи гел не можс да сс одлучи.
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Рсзултатитс од одговорп гс на прашањата покажуваат дска и овој ссг.мснт од хипогезата сс 

потврди.

Врз основа на резултатите од табсла бр.39 и бр.40 следува дска дсссттата иоссбна 
хииотсза сс потврди.

11. Хипотезата што е претноставка дска ако менаџментот вовсдс систем па паградувањс 

на стручните работници во цснтрите за социјална работа. ќе се зголеми нивната 
мотивираност бсшс провсрсна прску прашаља за раководителитс дали сметаат дека е 

потрсбно да сс воведе систем ма иаградување на стручнитс работници и дали на тој начин 

ќс се зголеми мотивираноста за работа кај стручнитс работници.

Табела бр.41 Приказ на олговорите на раководнтелите за иивмитс сгавови ѕа тоа дали смстаат дека е 

потребно менаиментот во Це1ггарот да вовсдс снстем на маградунаље па стручшпе работиицм

f %

Valid Целосио се согласувам 6 100,0

Во табсла бр.41 прикажаии се податоците од одговорите на раководителите. а од 
добисните резултати се гледа дека сите 6 анкетираии раководители во целост се 

согласуваат дска с потрсбно мснаимснтот да воведе систем ма иаградувањена стручиите 

работници во 11ентарот. Овој сег.мен г од хипотезата во целост сс потврди.

Габела бр.42 Мрикаа на олговорите ма раководителпте за иивнпте ставовн за тоа дали доколку сс воведс 

систем на наградување на стручнитс работшшн ќс се зголеми ниввата мотивмраност за работа

f %

Valid Целосно се согласувам 6 100.0
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lio табела op.42 cc лалсип податоцитс добиспн од одговорше иа раководитс.ш ic. 

Резултатите покажувааз дска ситс 6 раководители нди 100 % целосно со согласунаат дека 

докодку мснаимеитот ио Цсигарог вовсдс систс.м на наградуван.с па стручните рабопиши 

ќс се зголсми нивната мотивираност за работа. Оној еегмснт од хипотезата се потврди во 

иелост.

Со оглсд иа добиените рсзултати од проверка па хипотсзата op. 11 со комстатира дека таа 
сс погврдн во ислос i.

12. Последпата хипотсза која е иретпоставка дека со вовсдувањс иа систе.м иа свалуаипја 

н коптрола иа работсњсто на стручиитс работшши ќс сс зголс.ми иивиата сфсктинноа и 
ефикасност беше ироверена прску lipamaiui за раководителшс дали емстаат дска со 

вовсдуван.с на таков систем ќс сс зголсмн ннвнага ефсктивност н сфикасност.

Гаосаа ор.43 Приказ на одговорпте на раконоди rcame за iiiibhhtc ставовп за гоа ;ши смстаат дска со 
вовслувањс ма сисге.м на еиадуација и комгрола на работането на стручнитс работницн ќс се згодсми 
нивната сфсктнвиост и ефикасиост

F %

Делумно се согласувам л 66.7

Valid Целосно сс согласува.м 2 33.3

Total 6 100.0

Во табсла бр.43 се дадеии подагоцм ол одговоритс на раководитслите на прашан.сго да.ш 

сметаат дека со вовсдуван.с на систем на евалуација и коитрола на работсм.сзо на 

стручните работниии ќс сс зголсми нивиага ефсктивност и ефикасност. Речултатитс 
покажуваат дска 4 раковолитс или 66.7 % дслумио сс согласуваат со тврдсн»сто лска со со 
воведувањс на систсм на евалуаиија и коитрола па работсњсто на стручнитс работиици ќс 
сс зголсми иивната сфсктивност и сфикасност. a 2 раководиге;ш цслосно сс согласуваат.

Од резултати ic произлсгува дека XHiioic ta ia сс потвпди.
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2. Лма.пиа na ....................... .

Секундарии податоцп но пстражуиањето oca добисип од аналича na докумсити. 
чакони. правилилци. статутн. извсштаи за рабогсн.с на Цситарот за соиијадиа работа и са. 

Добиените иодатоци укажуваат на гоа дска Цситритс ча социјалиа рабога во Реиубдика 

Максдонија ммаат раздична организациска поставспост односно органмзацијата ма 

работата е усдовена од различната кадрова скииираност според број и вид иа стручеп 

профид и рачллчмитс спсцифичпи потреби на оддедните попудациони групи по број и 
сложеност на пробдсми сконисптрирани ио одделни општими. И иокрај рачдичпата 

opraiiinaiinoiia поставсност cu re цсигри ча социјална работа во P.VlaKc/ioinija и.маач исти 

напдс/киости и чадачи. Доссга нсма ичградсно модед кој би претставувал основа за 

соолвстна оргаиичацнска структура на цснгароч ча социјаЈша работа ио максдонски 

котскст. Како моследица на тоа постарите и моповите структурни едсмснти сс здружени. 
што довсдува до до ограничсна ефикаспос! на овис институции. Постојната организација 
на работа с иод голем притисок особсно со додаваље на мови иадлежностн и чадачи. што 

нс соодвстствува на ресурситс на цснтритс во соодветен стручен кадар. простор и опрема.

iMcryonumiHCKnoT центар ча социјална работа на град Скопјс организациски н 

фумк1 шо1 1 ално е различно оргаиичирап од останатитс цснтри ча соиијална работа во 

Рспублика Македонија како рсзултат на поссбиага спсцпфика со оглед на бројот иа 
ж и г с Ј т  и разповндноста на соиијалиите проблсмн. Januara Установа Меѓуопштински 

Цсн гар ча социјална работа иа град Скоије покрива oiiiimnui со 506 926 жители. Работата 

во Цснтарот е оргаиизираиа во иоссбни одделепија. орпшизациоии единици. дисвми 

иситри. советувалиштс. Сиорсд правилникот ча виатрепша органичација во склоп на 
Цснтарот функционираат вкумно 31 организационн сдииици. Паричимте давачки одиосмо 

остварувањето иа правата од социјална чаштита с ичдвосно од услугите од сокијална 

чаштита кои сс обечбсдуваат во стручнитс служби или одделепија во Центарот како Opran 

ча старатслство. lio територијален припцип или иолившлсптио с органичациски посгавспо 

работењето па ирава и тоа во 12 оргапичациони сдиници во склоп на одделсиисто ча 

остварувањс па прана од социјалпа и дстска чаппчгга. Остварувањето па социјалпитс 

услуги во Цснтарот с организирано no ка 1 сгоријалсн принцип па работа одпосио па 
цептразпо пиио на град Сконје no X оддделепија. Во склоп па Цспгарот ча социјаша
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работа функционираат 7 дневпи цеитри за специфични маргииални групи . 3 пснтри за 

привремено згрижување н советувалинпс.

Структурата на вработеиите во Цснтарот за социјална работа. спорсд број и стеиен 

на образование заклучно со 31.12.2013 годииа спорсд податоиите од Годишниот извештај 

на Цептарот за социјална работа на град Скопјс с слсдиа: вкупио вработсни дица се 251 

од кои 138 се со висока стручна спрема. 3 сс со виша сгручна спрсма. 89 со средна стручна 

спрема. 11 сс со срсдна стручна сире.ма од трст стспсн и 10 со основно образование.

Согласно податоциге во годишниот извештај за работата ма Цснтарот за број на 

корисници кои оствруваат права од социјална заштита во Центарот и услуги од социј&лна 
заштмта може да сс констатира работата на парични давачки с приоритстсн проблсм иа 

кој 11еитарот ги ангажира поголсм дел од вработеиите. Програмите за парични давања се 

0 1 ’раничуваат на покривање на финансиски потрсби. нс вклучувајќи обврска за други 

психосоцијални услуги. Работата во Центарот во овој домен сс спровсдува согласно 

процсдурите пропишани со закони и други иодзакоиски акги. За раздика од оваа група. со 

груиата корисници ма услуги од социјална работа и социјалиа зашгита се спроведува 

психосоцијална работа и сс иримснуваат разновидни вонинституционални и 

институционални форми на заишпа. ирн што е нагласеиа улогата на центарот за 

социјална работа како Орган за старателство.

Продлабочената аиализа на докумеитите за организациска структура на Центарот 

за социјална работа Скопјс покажа дека во практика невозможио е да се иовлече 
разграничена линија меѓу одделепијата во Центарот и нивната надлежност и задачитс кои 

стручнитс работници ги извршуваат. Постои преклопување иа надлежиостите на 

оддслснијата. дека истите стручни работници извршуваат задачи во повеќс одделснија. 

Недоволната кадровска екипираност со број или соодветси профил на стручни кадри во 

одделенијата. несоодветната полелсиост на работни задачи мсѓу стручиите работници е 

ироблем со кој сс соочува Цснтарот за социјалиа работа Скопје.
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3. Днскусија на рсзултатн

Врз основа на резултатитс добиени од истражувањето општата хипотеза во трудот 
дска соодветиата организациска поставсност на центарот ча социјалпа работа обсзбедува 
негова усисшна фуикционалност сс потврди. Ова укажува на неопходноста од постосње 

иа соодветма организациска поставеност на цснтаро г за социјална работа која ќс обсзбеди 
иегово пепречсно функциоиирање. сфикасност и сфективиост во работсњето. Анадизата 
иа добиеиите резултати од спроведеното истражувањс прску анкетирање на корисници иа 
лрава и услуги во Цснтарот и анкстирање na раководитсли во Цситарот укажува на 
потврдување иа хипотезата.

Во конечиого потврдување иа осиовната хипотсза придонесуваат и потврдувањсто. 

односно отфрлам.с на посебните хипотези.

Посебиите хипотези во нашето истражувањс сс однссуваа ма прстпоставките ча nocroeibe 
на одредени недостатоци во оргаиичаииската структура на ценгрите ча социјална работа 
како и прсдлози ча зголсмувањс ма функциомалноста:

КХнпотсзата дска задоволсгвото на корисниците од услугите na Цептарот за социјата 
работа зависи од пристапот до Цснчарот во пстражуваи.его не сс потврди. Резултатите 
укажувааг па тоа дека пристапоч па кориснициге до Цеитарот не влијае иа нивното 
задоволство од услугитс иа Центарот ча социјална работа. Корисиишпе го оценуваат 
задоволството од услугитс на Цснтарот нсзависмо од тоа дали и.маат лесеи или тежок 
пристап до Цснтарот. Се согласувам дека пристапот на корисницитс до Цснтарот мс с 
бигна одредница за задоволство од услугитс, а од друга страна пак на чадоволството на 
кориспините влијае можсби тоа што добиваат ист третман во Цептарог и имаат корекген 
одмос со сгручпите лица.

2.Според резултатите добисни од истражуван.сто. втората поссбна хипотсза нс се иогврди 

односмо се покажа дека задоволството од услугигс na i 1сптарот за социјална работа нс 
зависи од дсмографските карактсрисгики на корисниците (пол. возрасг. напионална 
припадност. мссто на живссчве. стспен па образовапие, вработеносг и брачна состојба). 
Може во иднина да се очекува кориснииите со поголсм степен на обрачоваиие.
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вработсиите и тие кои сс во брак ла сс иозадоволпи од услугитс во Цемтарот со оглсд иа 
тоа лска гснерално се позадоволии и поисиолнсти во животот.

3. Резултатите од истражувањсто ча третата поссбна хипотеза дека постојат разлики меѓу 

корнсмицитс на ирава и корисиицитс на услуги во однос па задоволството од услутите во 

Центарот ча социјална работа не сс потври односно сс покажа дека пема разлики во 

чадоволството од услугиге на Центарот помеѓу корисницитс на мрава и корисниците на 

услуги. Можсби во иднина доколку има промени во органичациска поставеиост во 

Центарот како на пример формираље на посебни оддсли по територии кои би пружале 

социјални услуги. ќе сс очекува корисниците на социјални услуги ла бидат позадоволни 
од корисниците на права од социјална чаштита.

4. Резултатите добиени од проверка на хипотезата дека е потребно е да се изврши физичка 

одвосност помсѓу социјалнитс права и социјалнитс услуги кои ги даваат центрите за 

социјална работа се потврди во целост. Во периодот на сироведување на 

истражувањсто работата во Центарот с оргапизирана со одвосност по.мсѓу 

соиијалните права и социјалните услуги. Сметам дека тоа влијае позитивно на 

функционирањс на Центарот. а рабогељето би се подобрило доколку се формираат 

диспсрзирани одделсиија или органичациоии едииици по територијалеп принцип или 

иоливалентио рабоген»с кои ќс пружаат социјални услуги иа граѓаиите.

Ѕ.Пеггата хииогеза во истражувањсто која се однесува на претпосгавка дека процесот на 

планирањс во центрите е иа писко ниво и се свсдува на формално планирање на задачите 
и активностите, спорсд добиспите податоци се потврди. Смстам дска има потреба 

планирањето да се подигне на повисоко ниво и активно да се вклучат освеи раководната 

структура и вработенитс кои би можеле да дадаз свои иредлози. идеи и иницијативи како 

да се организира и унапрсди работата имајќи прсдвид дека тис сс дирскно вклучени во 

работниот upouec со корисницитс.

6. Рсзултатите за хипотезата дека управнитс одбори во цеитриге за социјална работа само 

формално ја обавуваат својата функција дслумно сс потврди. С.метам дека управниот 

одбор во I ^ентарот сеуштс го нсма завземено месгого и улогага што ги на-лага 
современото мскаџирањс во социјалииге ииституции.
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7. Седмата хипотеза no истражувањето ако систематизациите сс нсрсални. повсќс 
прилагодсни кои постосмката кадровска ситуација. а нс спорсд иотребитс на работата во 

годе.ма мера ја попречува раоотага цедоспо сс потврди. С.метам дека со постеиепото 

лодавање на задачи и надлежности на Цептарот во псрнод на транзиција послсднивс 

десетина години стручнитс работиицн сс преоптеретсии што делува нсгативно на 

квалитетот иа работењсто на Цеитарот. Нсдоволната кадровска екипираност со број или 

соодвстен профил на стручни кадри во оддсленијата. иссоодвстната иоделеност на 
работни задачи меѓу стручнитс работници создава слабости во работењето на Цснтарот 
за социјална работа Скопје.

8. Хипотезага која се однесува на претпоставка дека за да може да се управува на 

квалитетен начин потрсбно с да постои систем на ирибирањс и анализа па ииформации за 
постигнатите резултати од работсњс на Центарот се иогврди. Исспорна с потрсбата од 

следсњс и анализа на работењето на Цеитарот. потребите и проблемите на корисниците 

како би се превземале мерки и иницијативи за промени во оргашпација со цел 

унапредување иа работељето на Центарот.

9. Хипотезата која се однесува на претпоставка дска повеќе степени во називите па 
работните места ќе ја одразат стручиоста и ќе ги сгимулираат стручните работници да сс 

унапредуваат во делот на професиомазеи и стручеи развој се потврди во целост со 

истражуваљето. Сметам дека воведување на степеии иа сгручност позитивно ќе делува на 

мотивирањс кај вработените и дирскно ќс влијае ма квалитетот во работељето на 

I (ентарот.

10. I [осебпата хииотеза која се однесува на претпоставката дека со подобра соработка и 

коордииација иомсѓу поссбните оддсли во цснгритс за соиијалиа работа ќс сс подобри и 

иивиата фуикциоиалност според резултагите од истражуваљето се потврди. Со оглед ма 

тоа дека иосгои иреклопување иа иадлсжиостигс во одделеиијата, а често истите стручни 

работници извршуваат задачи во повсќс оддслснија треба да сс подобри нивната 

мегусебна сорабогка и истите да сс координираат.

I 1. Поссбната хипотсза која се однссува па прсгпоставката дека ако менаџмеитот воведе 
систсм на иаградувањс на стручнигс рабодници во центрите за социјална работа. ќе сс 

зголеми нивната мотивираност од анализа на добнснитс рсзултати од одговорите па
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раководителите целосно сс потврди. Со оглел на тоа дека и тсоријата ио. сскако и 

практиката покажуваат дека усиешии организации сс онис кои своите вработени ги 

гледаат како иајважен ресурс и сметааг дска клучот па успехот и фуикционалноста с во 

задоволните и мотивирани вработеии. сметам дска мснаџсритс трсба да посветаг 

поголсмо вниманис на мотивирање на вработените. бидејќи тоа влијае па сфикаспост и 

сфсктивност во работењето.

12. Последната посебна хипотеза која се однесува иа претпоставка дска со воведуваи»с на 

систем на евалуаиија и контрола ма работсњсто на стручнитс работници ќс сс зголсми 

иивиага сфективност и сфикасност според резултатите од истражувањето се потврди. 
Пожслно с Цснтарот да развива систем на конгрола во работсњето и нстиот да го 

унапредува ииз разни начини и форми и тоа како континуиран процес на менаџирање на 

сите активности и во секоја фаза на извршувањс на работигс. а сс со цел зголемување ма 

одговорноста и законитоста во работењето.

Врз основа иа ссто rope иаведено можам да констатирам дека гемсралната хипотеза во 

истражувањето која гласи „Соодвсгната организациска посгавсмост на цеитарот за 

социјална работа обезбедува нсгова успспша фуикционалност,. с потврдсна.
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4. Закллчок

Добиснитс рсзултати ол истражувањето нс водат ло заклучок дска 
органнзациската иоставсност на Цснтарсл за социјална работа с битиа одредпица на која 
треба ла сс обрнс поссбно внимание со цсл ла сс иолобри функционалноста на Цситарот 
ча социјалпа работа п ла се унаиреди нсговото работење. Заклучоиитс кои ироизлсгоа ол 
истражу наљето иа оргапизаииската поставспост на Цеитарот за соиијаша рабога укажаа 
на:

*Центарот ча соција.1 на работа како оснонна усганона за социјална заштита обсчбслува 
права и услуги ол социјална заштита на ipai'aimic кои сс иашле во ситуааија ол социјазен 
ризик.

*Бо лслокруг па јавнитс овластувања Цсмгарот за социјална работа сиагааг слелните 
работи:

• рсшава $а правата од социјалиа заш i m a.

• рсшава за работите утврдсми со семејно-иравнитс проииси.

• постапува по работите у гврдсин со кривично-нравнитс прописи.

• рсшава no однос на правата утврдени со Закон за заштмта на деиа. како-детски 

лолагок. посебсн лодаток. слиократна парична помош за мовородснче и родитслски 

долаток за дете.

• рсшава за парична помош за лица со признасн статус на бсгалсц и лица пол 

сунсидијарна запггита утврдсни со Закон за азил и ирпврс.мсиа заштита.

• води свиленција и ирибираље иа полатоии и локумептација за корисници на 

соиијална и ссмсјио-правна заштита. заради примснуваи.с облици на социјачна 

заштита.

• врнш лруги работи утврдеии со закон.

*Дејноста на Центарот за социјазна рабога е многу обсмиа и истата произлегува ол 

законот за ссмсјсгво. закон за социјазна заштита. кривични и лруги закони.

*Во рамки на Меѓуошигинскиот Цсптар за социјалма работа на град Скопјс 
функциопираат вкунпо 31 организациони слшшци.
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*Просторио-техничките услови и кадровска екипираност во Цснтарот влијаат иа вршсљс 
на осиовните работи и задачи заради кои с основаи. Застапсноста на потрсбнитс 
профиди на стручни кадри во центрите го оиределува нивото па стручпиот гретман и 
постигнатиот квалитег во работага на центрите за социјална работа. Сложеноста и 
комплексноста на проблсматиката иа која се ангажираат центрите. нужио иаметиува 
користењс иа едиа посебна технологија во работата (методи и иосгаики). нарсчсна 
стручиа соиијална работа. Иримсната ма стручната социјална работа во практика бара 
вкдучувањс ма повсќс профили од стручни кадри: социјални работници. психолози. 
псдагози. правници. социолози, дефектолози и др. Недоволнага кадровска екипираност со 
број или соодвстсн профил на стручни кадри во одделенијата, иесоодветната иодслсмост 
на работни задачи меѓу стручнитс работници создава слабости во рабогењето иа 
I IcmapoT за социјалиа работа Скопје.

Доиолнително на ова влијае и нсмањсто нормативи и стандарди за работа во центрите за 
социјална рабога, според кои трсба да сс води политика на вработување во однос ма 
бројот и ирофилот на кадри потрсбни на овие институции.

*Услугите на Цснтарот се лесно достамни и пристапни за граѓанитс и истите имаат 
можност за избор. а граѓанинот како корисник на овие услуги е во фокусот на 
вниманисто.

*Цеитар°г за социјазна работа ќс го олесни пристапог на граѓанитс до социјалиите 
услуги доколку постојат дисперзирами одслснија за соција-ши услуги кои граѓанитс ќс 
можат да ги користат во мсстото на живеење одиосно во општината во која живеат. 
Гаквага организација на рабогага во Цснтарот не само што ќе го олесни пристапот ма 
корисниците и ќе ја олссни работата на Цеитароз и ќс сс зголеми квалитетот во 
работсњето.

Заклучоците кои произлегуваат од истражувањсто укажуваат на следнивс 
ксшстатации:

*Во Меѓуопштинскиот Цептар за соиијална работа на град Скопје физички с издвоено 
остварувањего иа правата од социјалиа заштита од остварувањето на услугите на 

социјалма заштита.

* Работата во Центарог за социјална работа поуспеишо ќс сс обавува доколку сс издвоени 

социјалииге услуги од социјалпите права на корисииците на ссчшјалпа заштита.
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* Формирањс на лисперзираии одделенија ча соиијални услуги на корисниии кои ќе 

функционираат на територијалеи припцип ќс го подобри работењсто на Цснтарот за 
социјалиа работа.

*1 IpcmecoT на планирање во Цеитароз ча социјална работа трсба да се подигмс на повисоко 

ниво и ќе придонесе да се подобри нсговата функционадност. Планирањето на работата па 

Цеитарот може да биде инииирано преку доиссување на опсративни месечии планови за 

работа. следење на нивното извршувап.с и подиесуваље на мсссчни извсштаи за 

изкршената работа од стручиитс работиици. Цснтритс за социјалиа работа можс да сс 
вклучат во прсдлагање и изготвувањс на иланови и програми за социјална заштита 

односно да изготвуваат програми за конкрстни мерки и активности за развој и 

унапрсдувањс ма социјалната заштита, за превентивно дејствувањс со цсл спречување и 

памалување ма ризици на кои се изложени граѓанитс. Заради поефикасно работеље треба 

да се нревчсмаат мерки и активности во поглед иа планираљето и извршувањсто на 
работата на цеитарот no одделни оддсленија. служби. да се следи извршувањето ма 

работите, со аиализираље и евадуација на резултатитс од работата.

* Систематизацијата иа работни мсста во I ^снтарот трсба да сс прилагоди на потребите на 

работата за да се подобри и работсњсто на 11снтарот за социјална работа.

* Центрите за социјална работа трсба да имаат систсм на прибирање и анализа на 

ипформации за постш нати резултати од рабогењето. Треба да пристапат кон изготвувањс 

па аналитички материјал за анализа и преиспитување на ефектите од досегашното 

работење и организациската поставсност.

* Меиаиерскиот ти.м во Цеитароз треба да работи иа стимулираље и мотивираил на 
стручнитс рабогници. Со воведувањо на повеќс степени во мазиви па рабогмите места ќс 

сс одрази стручноста и ќс се стимулираат стручнитс работници постојано да се 

упапредуваат во делот на професиопалеи и стручеи развој.

*Менаџментот во Цептарог за соиија_1 иа работа да воведе сисгем на наградување на 

стручииге работници и со гоа да сс зголеми мотивираноста на стручнитс работиици. 
Мсиаџсрскиот тим во Цснтароз греба да посвети поголсмо ииимапие на мотивирање на 
вработснитс. бидсјќи тоа влијас на сфикасиост и ефсктивпост во рботен»ето.
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*Цснтарот трсба да превзсма мсркп и активпоети за унапредуваље и развој на стручната 

работа низ разни форми како што с еировсдување иитсрна сдукаиија. стручни состаноци. 

работидшши. самосдукаиии. разработка иа стручно-мстододошки уиатетва. семииари п 

сд.

* Соработката и координацијата помсѓу посебпитс оддели во цснтрите за социјадна 

работа треба да сс иодигне ма повисоко ниво и на roj иачнн ќе се иодобри и неговата 
фуикционалност.

*11отрсбно с да сс вовсде систем на свадуаиија и кошрода иа работењсто иа стручиите 

работиици за да се чгодсми нивиата сфсктивност и ефикасност. Пожедио с Центарот да 

развива систем на коптрола во работсп.сто и истиот да го умамредува шп рачпм иачини и 

форми и тоа како коитинуиран процес на мсиаиирање на ситс активмости и во сскоја фаза 
на извршување на работитс. а сс со цед д олсмување на одговорноста и законитоста во 

работсњсто.

*Центарот за социјална рабсгга во работсн.сто ќс постигнс погодема транспарсптност 

иреку тимско рсшанаи.е па правата како и со отпочпуван>с на фадење на систсм на 
Biiarpciiiiia контрола во cu re процеси на рсшаван»с на правата од социјална заштша.
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5 .  П р с п о р а к и

За подобрување на состојбата во цситритс за социјална работа и иодоорување иа 

пивната функционалност иотребно е да се разгледаат следниве прашања:

*Да сс согдсда оројот и профидот на стручни раоотници и нивна ангажираност на

одредени задачи;

* Подготовка на ажурирани стандарди и нормативи за услуги во рамките на Ценгарот за 

социјалма работа кои се од годемо значење за унапредување и зголемувањето иа 
квалитстот на работата:

*Да се согледа дека работата па паричии давачки е ирморитегеи пробдем во центрите за 

социјалма рабога каде се ангажираат поголем број стручни работници:

*Социјалиитс работници. псдагозитс. психолозите и правницитс трсба да бидат повеќе 

искористени во домеиот на социјалиите услуги:

*Центарот за социјална работа трсба да ја развмва и унапрсдува мрежата иа ресурси на 

ниво на општинитс на кои дејствува. Во зависност од потребите на граѓаииге од областа 

на социјалната заштита. а со цел нивио приближување до услугите иа центарот пожедна е 

соработка со единиците на локалпата самоуирава. мииистерство за груд и социјална 
политика. здруженија па граѓани и други заииетересираии органи и организации;

*1\онтинуираиа едукација и сгручно усовршување на вработени-стручни работници во 

центарот за социјална работа прску разни видови обуки (работилници, семинари. работни 

средби и сл.:

*Менаџерскиот тим да работи на стимулирањс. мотивирање па стручните работници. 

нивсн npo(|)ccnona;ieii развој со шго ќс сс иодобри квалитстот на работењето и 

функционалноста на I ^снтарот:

* Центарот да развива систем на контрола во работењето и истиот да го унапредува низ 

разни начини и форми. со цсд згодемуваље на одговорноста и закопитоста во работењето:
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*Нодобруиање на просторно-техиичкитс услони ча работа во Центарот за социјалиа 
работа.
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П Р И Л О Ј И

П раш алник за корпсш пш

! 1очитуван/а.

11ред Вас сс наоѓа прашадник кој с аиоиимсп и кој се однесува на тоа како го оцепувате I Icirrapor 
за соинјалиа работа и колку сте задоволни од услугитс кои ги добивате. Вс молам мополнете го. 
согласио дадснитс упатства. При тоа имај гс no предвид дска ис сгамува збор за точни и нсточин 
одговорм и дека не треба да бидсте ..ексиерт" за пополнување na мрашалникот. Са.мо треба да го 
забелсжитс оној одговор што најмногу корсспопдира со стспеиот па иашето согласувањс или 
иссогласуван.с со дадениот исказ. согласно дадсмитс упатства. Сумариитс резултати од ова 
истражувањс ќс се искористат за изработка на магистерски труд мри што вашиот дичсн идентитет 
иема да бндс открнен. 11одатоците од овој roci ќе бидат нскористсии само за ова истражувањс.

I (оиолнувањсто ма мрашалиикот би Ви одзе.мадо 10-тнна минутн од Вашето врсмс.

Ви благоларам одналрсд што учествуватс во ова истражување м што го пополиивте нрашадникот.

11ријатна работа!

И нстпук111ш : 11ополнете во празниог просгор и/или заокружете/обележете го дадсното гврдење 
косшто се однссува иа Вас:

1. Пол: женски П  машки Q

2. Возраст: 20-29 год. П  30-39 год. П  повеќе од 40 год. П

3. Националност:

Максдонска ЦЦ Длбанска О  Турска О  Во.мска О  Друго ЦЦ

4. Мссто на жпнсси.с: село Ц  град Ц

5. Стснсн на образованис:

боз о б р азо в ан и е  □  о си о в н о  о б р аи ш ам и с □  ср ед и о  о б р азо в аи и е  □
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вишо образоваиие Q  високо образоваиие Q магисгерски студии Q

докторски стулии □

6. Работсн статус:

иевработен П  вработен □  учепик □  пеизиоиер Q  домакинка О

7. Крачна состојба: иежет/иемажена! I жепет/мажепаЦ]

8. Дали прв пат се обраќате до Центароз за соцнјална работа? да О  пе □

9. Далп Центарог за социјалпа работа сс наоѓа блнску до Bauicio месго па

живсеи.с ? да О  пе □

10. Каков с пристапот до Цснтрот за социјална работа? лессн Ц  тежок Ц

U
о

^  1— р*— оУ' -

о
о
5
Č5Г'О

1 1 
ѕ  ѕ
I  $>>r  г

5

5
о

о
^ 1 
5 2

11. Колку сте задоволни од односот со 

стручните работници во 

Цеитарот?

12. Колку сте задоволпн од услупгге 

во Центарот за социјална работа?
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2 . Г 1 р а ш а л н н к  з а  р а к о в о д и т с л п

Г1очитувап/а.

Г1рсд Вас сс наоѓа прашалник кој е аионимен и кој сс одиссува иа вашата работа и организацијата 
во која што работитс-Центар за социјална работа. При тоа имајтс во предвид дека не стапува збор 
за точни и неточни одговори и дека не треба да бидстс ..скспсрт" за пополиување на праш&лникот. 
Само треба да го забелсжитс onoj одговор пгго нај.миогу корсспоидира со стеменот на вашето 
согласување иди несогласување со дадсниот исказ. согласно дадените упатства. Сумармите 
резудтати од ова истражување ќе се искористат за изработка на магистерски труд при што вашиот 
личсн идептитет мсма да бидс открисм. Податоцитс од овој гсст ќе бидат ncKopiiCTCiiii само за ова 
истражувањс.

Пополнувањего на прашалниците би Ви одземало 10-15 минути од вашето време.

Ви благодара.ч одиапред што учествуватс во ова истражување и шго го пополннвте прашалиикот. 

Пријатпа работа!

Н нструкпим : 11оиолнете во празниот простор и/или заокружетс/обслсжстс го дадсното тврдење 
косшто сс однссува на Вас:

1. Пол: ЖСНСКИ CD машки CD

2. Boipaci: 20-29 год. □ 30-39 год. CD повсќс од 40 год. □

3. Националност:

Македошжа □  Албаиска □  Турска [ Ј  Ромска Q  Друго □

4. Стручсн профил:

Социјалсн работник Ц  Психолог! I ПсдагогО ПравникЦ ДсфсктологЦ 
Социолог CD

5. Работно искуство во Центар за социјална работа (годшш на рабога/аш аж.ман):

0-5 години П  5-10 години CD повсќе ол 10 голипи О
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Инстпукшш: Вниматслно прочитајтс го исказот и до сској исказ. на десната страна од табслата. 
во зависиост од тоа кој одговор најдобро кореспондира со степенот на нашето согласување или 
несогласувањс. внесете го Вашиот одговор во соодвстното квадратче (1.2.3.4.5) со слсдното 
значење:

1 - Целосно не се согласувам

2 - Дслумно нс сс согласувам

3 - He можам да се одлучам

4 - Делумио се согласувам

5 - I (слосно се согласувам

1 2 3 4 5

6. Дали сметате дека работата во Цснтарот за сомијалиа работа поуспепшо ќе 
сс обавува доколку се издвоени социјалннтс услуги од социјалните права на 
корисшшите на социјадна заштита?

7. Дали сметате дека со формирање иа дисперзираии одаеленија за соиијални 
услуги на корисници кои ќе функиионираат на тсриторијадсн приицил ќе се 
подобри работсњсто na Цснтаротза соцпјална работа ?

8. Дали сметатс дска процесот иа планирање во U,CHiapor за социјалма работа 
е на ниско ниво ?

9. Дали сметате дска планиран.ето на работата на Цетарот за еоцијадна 
работа е сведено иа формално плаиирање на задачиге и активиоститс ?

iO. Дали стс вклучсии во процесот на планирањс на задачите и активностиге на 
1 (ентарот за соиијална работа ?

1 1. Дази сметате дека Управниот одбор во I (ентарот за социјалнп работа 
фор.малноја обавува својага фунција ?

12. Дали с.метате дека еистематизаииите иа работии меега се псреати и сс 
прилагодени на носгосчката кадровска етуаиија и гоа во голе.ма мера ја 
попречува работата на Центарот за социјазпа работа ?

13. Дали сметате дека доколку систематизацијата на работни мсста во 
Цептаротсе ирилагоди на потребите на работата ќе се подобри и 
работеи»ето на Цен гарог?

14.

1
Да.'ш сметате дека за да може да сс управува на квалитстсп начин е 
потребно да постои систем на прибираи,е и анализа на информации за
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иостигнатитс рсзултати од работсњс иа Цснтарот ?

1 5 . Да.ш сметатс дска с лофсбно да сс вовсдат повсќс стемсни во иазивите на 
работни места во 11.curapoi кои ќс ја одразат стручноста ?

1 6 . Дали сметате дека повеќе степсни во иазивитс иа рабогиите мсста ќс ги 
сти.мулира стручните работници да сс унапредуваат во делот на 
профссионален и стручен развој ?

1 7 .
i

Дали сметате дека соработката и коордииацијата по.меѓу посебните 
оддслснија и оргаиизациски единици во 11еитарот трсба да сс подигнс на 
повисоко ниво?

1 8 . Дали сметате дека подобрата соработка и координација по.меѓу поссбнитс 
одлели во I l e i u a p o T  ќе ja подобри и иеговата фуикционалиост ?

19. Дали сметате дека е потребно менаиментот во Центарот да воведе систем на 
наградување на сгручните работници '?

20.

•

Да.ж сметате дска доколку мснаимснгот во Цснтарог воведе систе.м на 
награлувањс на стручиитс работниин ќс сс зголсми иивнага мотивираностза 
рабога?

21. Дали сметате дека со воведуваље на систем на евалуација и контрола иа 
работењето на стручните работници ќе се зголе.ми иивната ефективкост и 
ефикасност ?

Благодарам !

1 1 6


